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Settore Arbitrale


Rinuncia all’incarico di responsabili operativi delle designazioni.

Le delibere del  Consiglio Federale del 28 settembre hanno ridotto le designazioni a una procedura vuota e formale che malcela la volontà di riattribuire all’organizzatore le decisioni finali su chi debba arbitrare e chi no.

Le ripetute insinuazioni sull’onorabilità dei designatori e sulla necessità di reprimere presunti e indimostrati abusi, la decisione del CF di avocare a sé la stesura e l’approvazione, financo in minimi dettagli, e  in senso controriformatorio, anche in opposizione a quanto proposto dalla CAF, di Linea Guida e Procedura Operativa per le designazioni,  la decisione di obbligare di fatto a designare, in assenza di alternative, arbitri non adeguatamente preparati, anche nell’eventualità che siano palesemente privi del livello di aggiornamento indispensabile per svolgere con l’efficacia e l’efficienza necessaria i loro compiti, non ci consentono di proseguire nell’incarico assegnatoci con la necessaria lucidità e serenità.
Non potremmo infatti assolvere appieno l’imprescindibile dovere di rispondere alle aspettative dei colleghi arbitri, in presenza di decisioni dannose per il Settore Arbitrale in palese contrasto con i nostri principi etici e professionali.

Per questi motivi, in data 29 settembre, abbiamo comunicato al Presidente della Commissione Arbitrale Federale la nostra irrevocabile rinuncia, con immediata decorrenza, a proseguire nell’incarico di responsabili operativi delle designazioni.

Nulla è modificato, relativamente ad altri incarichi assegnatici all’interno della Commissione Arbitrale Federale.

1 ottobre 2013

AF Marco Biagioli 
AI Marco Santandrea
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