VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL SETTORE ARBITRALE

Milano, 6 novembre 1999

Presenti: Dapiran, Fiori, Pedrazzini

Hanno partecipato ai lavori: Campioli, Zichichi

Sabato 6 novembre 1999, alle ore 14.30 si è svolta presso la sede della FSI, a Milano in via Cusani 10, la riunione del Consiglio Direttivo del Settore Arbitrale con il seguente Ordine del Giorno:

1. Lettura verbale assemblea precedente

2. Promozione arbitri

3. Contributo al CRL

4. Nuovo Regolamento del Settore Arbitrale

5. Varie ed eventuali

In apertura viene affrontato l’argomento “Nuovo stratuto del settore arbitrale” con il presidente della FSI Zichichi. Il CD chiede che vengano modificati, prima dell’approvazione da parte del condiglio federale FSI, gli articoli relativi alla nomina del CD arbitrale che nel nuovo regolamento risultano a carico del consiglio federale FSI. Il CD desidera che le nomine dei membri del direttivo (escluso il presidente del settore arbitrale che verrà nominato dal consiglio direttivo FSI) vengano effettuate tramite votazione in assemblea, come accade tuttora. Zichichi non si oppone e propone, se possibile, di trovare qualche caso analogo in regolamenti di altre nazioni. Se ne incarica Dapiran. Pedrazzini chiede a Zichichi e Campioli un possibile inserimento nella rivista Scacchitalia di quattro pagine dedicate al settore arbitrale (possibilmente le pagine centrali, in modo da poterle staccare e archiviare facilmente). Zichichi e Campioli si dichiarano favorevoli, anche se non possono garantire che le pagine siano quelle centrali. Viene poi affrontato il problema dell’incompatibilità di cariche stabilita dal nuovo regolamento FSI. Zichichi precisa che non esiste incompatibilità tra arbitro e giocatore. Dapiran fa notare che dovrebbe essere inserita una clausola nel nuovo regolamento del settore arbitrale, per specificare l’incopatibilità dei due ruoli almeno nell’ambito di uno stesso torneo. Pedrazzini e Fiori si dichiarano favorevoli. Zichichi chiarisce invece che esiste incompatibilità tra arbitro e membri di CD di un circolo.

Campioli chiede un parere al CD sui seguenti punti che verranno trattati al prossimo CD della FSI:

1. Eventuale possibilità per i circoli di organizzare tornei sociali validi per la variazione ELO

2. Possibilità di passare dalla gestione ELO attuale ad una gestione torneo per torneo, in particolare si vuole sapere se esiste la capacità di gestione di un simile sistema da parte degli arbitri in attività

Per entrambe le interrogazioni il CD si dichiara favorevole. Per quella di cui al punto 2 Dapiran fa notare che quasi tutti gli arbitri utilizzano un computer per calcolare turni e variazioni ELO e che quindi la proposta è attuabile.

Si affronta poi l’argomento modulistica. Il CD fa notare che si va verso una standardizzazione della modulistica per la gestione dei tornei e Dapiran presenta a Zichichi i moduli per l’autocertificazione, la scheda torneo, la scheda arbitrale e il rendiconto economico. Anche Campioli presenta una scheda gestione torneo perciò si decide di integrare i dati in un’unica scheda torneo, ed anche il modulo di autocertificazione subisce qualche correzione (inserimento di un indirizzo del certificante). Il CD approva i moduli modificati. Per quanto riguarda il software per la gestione tornei, viene presentato GTS, sviluppato da Valente e Marson. Dapiran ne consiglia la prova in torneo, con affiancamento a programmi già approvati. Pedrazzini e Fiori approvano. Dopo i chiarimenti ottenuti, il CD ringrazia Zichichi e Campioli che si congedano. La riunione prosegue con l’approvazione del verbale della precedente assemblea e quindi con la discussione delle richieste di promozioni.

Si promuove ad Arbitro Nazionale:

Damiano Giuseppe di Campobasso

De Marco Ivan di Catania

Ginevrini Italo Vittorio di Trento

Mircoli Gianluca di Roma

Muzzioli Moris di Carpi

Palma Mauro di Lissone

Si promuove ad Arbitro Candidato Nazionale:


Antonini Franco di Pesaro

Caddeo Luigi di Iglesias

Carbonari Gabriele di Ceriano Laghetto

Ciccarelli Marco di Roma

Ferraro Luciano di Genova

Loriga Pierpaolo di Sassari

Mascia Giovanni di Cagliari

Tencati Antonio di Piacenza

Troso Luigi di Taranto

Viene affrontato l’argomento varie. Viene incaricato Pedrazzini di inviare una lettera di ringraziamento al consiglio direttivo uscente. Pedrazzini comunica che il CRL ha ritirato verbalmente la richiesta di rimborso per il corso arbitri tenuto da Franca Dapiran all’ODG della precedente riunione del CD. Dapiran propone un corso di aggiornamento aperto a tutti con date e luoghi da stabilirsi tenuto possibilmente dall’AI Heisen. Il CD approva e si dà incarico a Dapiran di contattarlo. Viene presentato il sito internet del settore arbitrale sviluppato da Fiori. Il CD approva e ne autorizza la pubblicazione su WWW. La riunione si chiude alle ore 17.30.

Il segretario









Il presidente

Mauro Fiori









Franco Pedrazzini

