Verbale della CAF

Saint Vincent, 20 settembre 2005

Presenti: Dapiran, Lombardi, Mascheroni, Pagano, Scoleri Cardelli

La riunione si apre alle ore 9.30.

Dopo aver ricordato con commozione l’amico Lanfranco Bombelli, la CAF inizia la discussione affrontando l’odg, punto per punto.

1. Nomina Fiduciari Regionali

Sono stati nominati tutti i Fiduciari Regionali. Pagano si occuperà di aggiornare il sito Internet e di inviare la comunicazione agli interessati. 

I fiduciari sono i seguenti: Marco Maurizio (Abruzzo), Flavio D’Alessandro (Basilicata e Calabria), Luigi G. Amalfi (Campania), Bruno Forlivesi (Emilia Romagna), Luciano Boschi (Friuli Venezia Giulia), Manlio Simonini (Lazio), Francesco D’Alessandro (Liguria), Ettore Saccani (Lombardia), Alfio Vampa (Marche), Giuseppe Damiano (Molise), Roberto Bosetti (Piemonte e Valle D’Aosta), Massimo Di Giulio (Puglia), Francesco Carta (Sardegna), Nino Profera (Sicilia), Filippo Maremmani (Toscana), Cristina Rigo (Trentino Alto Adige), Antonio Sanchirico (Umbria), Renzo Renier (Veneto). 

2. Incompatibilità

Viene rimarcato che la qualifica di arbitro è incompatibile con la qualifica di istruttore e con tutte le cariche elettive, locali e nazionali. Mascheroni inviterà la FSI, nella prossima riunione del CD, a inserire apposita comunicazione nei documenti di riaffiliazione per il 2006.

3. Olimpiadi 2006

La CAF ha visionato le richieste di partecipazione pervenute. Si è analizzata la possibilità di effettuare un apposito corso per gli arbitri che verranno prescelti.

4. Nuovo Regolamento Settore Arbitrale

Dapiran consegna alcune annotazioni riguardanti gli articoli 13 e 14 del Regolamento. Tali modifiche saranno prese in considerazione dalla commissione per la revisione del regolamento.

5. Nuove funzionalità sito Internet

Mascheroni illustra le nuove funzionalità del sito (database riservati alla CAF).

6. Varie ed eventuali

Vengono ratificate le nomine ad arbitro regionale del corso effettuato in Sardegna il 2-4 settembre 2005.

Vengono ratificate le nomine ad arbitro regionale e candidato nazionale del corso effettuato in Calabria nel maggio 2005.

La CAF analizza la possibilità che gli organizzatori dei tornei principali che si svolgono nel periodo di competenza della FSI (giugno-settembre) indichino una preferenza, oltre che per l’arbitro principale, anche per un arbitro secondario, in modo da garantire il miglior svolgimento della manifestazione e la risoluzione rapida di eventuali problemi dell’ultimo momento. La CAF chiede alla FSI una risoluzione in tal senso. 

La riunione viene chiusa alle ore 12.00

Il Presidente, Giuseppe Scoleri Cardelli

Il Segretario, Maurizio Mascheroni
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