Verbale della CAF

Milano, 11 febbraio 2006

Presenti: Dapiran, Lombardi, Mascheroni, Pagano, Scoleri Cardelli

Dopo aver ricordato con commozione gli amici Paoli, Amalfi e Nobile, recentemente scomparsi, la riunione si apre alle ore 14.15.

La CAF inizia la discussione affrontando l’odg, punto per punto.

1. Seminario di Chianciano

Parteciperanno circa 70 arbitri. Mascheroni completerà l’elenco definitivo sul sito arbitrale. Il relatore Geurt Gijssen arriverà a Chianciano il giorno 1 marzo, con Dapiran. Scoleri Cardelli e Mascheroni arriveranno in loco il giorno 2 marzo, per la preparazione logistica dello stage. Dapiran invierà una lettera a tutti gli arbitri convocati inerente varie questioni logistiche del seminario. La CAF discute di vari aspetti organizzativi. 

2. Esame della situazione relativa agli arbitri da convocare per le Olimpiadi

La CAF discute sui criteri per la designazione degli arbitri. 

3. Conferenza nazionale degli Arbitri - argomenti

Gli argomenti sono già stati definiti nella lettera di convocazione. Vengono definiti i relatori. 

4. Nomina Commissione d’esami per il passaggio ad Arbitro Nazionale

Gli arbitri che affronteranno la prova per il passaggio ad Arbitro Nazionale sono Arnetta Benedetto, Galioto Natale, Coqueraut Jean, Tempestini Alessandro, Miale Claudio. La commissione d’esame sarà composta da Giuseppe Scoleri Cardelli (presidente), Sergio Pagano e Emilio Bellatalla (membri).

5. Bucholz e giocatori stranieri in lista Italia

Vengono chiarite alcune questioni riguardanti gli spareggi tecnici.

Vengono chiariti alcuni aspetti relativi ai giocatori stranieri in lista Elo Italia.

6. Varie ed eventuali

Designazioni per i campionati nazionali: vengono designati gli arbitri per varie manifestazioni istituzionali e festival internazionali.

Vengono ratificate le nomine a Arbitro Regionale e Allievo Arbitro dei corsi recentemente svoltisi in Piemonte e Campania. 

Vengono ratificate le promozioni ad Arbitro Candidato Nazionale della sessione d’esame recentemente svoltasi in Campania.

Vengono confermate le nomine a Arbitro Regionale precedentemente ratificate in via telematica.

Viene ratificata la nomina a Fiduciario Regionale della Campania di Giuseppe Buonocore.

Per il corso per arbitri in Veneto (25 e 26 marzo) la CAF chiede che il corso stesso venga aumentato di un certo numero di ore, in quanto, così com’è strutturato, viene ritenuto inadeguato.

Vengono stabiliti i provvedimenti disciplinari da adottare in relazione ai tornei Provinciali svoltisi in modo irregolare. Pagano si astiene nella votazione su questi provvedimenti disciplinari in quanto ritiene che la norma che proibisce la partecipazione dei giocatori stranieri ai Campionati Italiani sia iniqua.

Pagano chiede che venga messo sul sito arbitrale una news che illustri le possibilità di arbitraggio per gli arbitri regionali, in relazione ai tornei semilampo validi per l’Elo Rapid.

Pagano richiede una serie di chiarimenti.

Vista una irregolarità riscontratasi in una designazione arbitrale per un incontro del CIS da parte di un fiduciario regionale degli arbitri che non aveva alcun diritto di effettuarla, la CAF ammonisce l’autore della irregolarità.

La riunione viene chiusa alle ore 19.30

Il Presidente, Giuseppe Scoleri Cardelli

Il Segretario, Maurizio Mascheroni



