Verbale Conferenza Annuale CAF

Chianciano Terme, 5 marzo 2006

La conferenza si apre alle ore 11.00.

1. Comunicazioni del presidente

Scoleri Cardelli illustra il lavoro fatto dalla CAF nell’ultimo anno; vengono evidenziate le attività svolte dai componenti della CAF.

2. Incompatibilità

Scoleri Cardelli illustra le regole federali sulla incompatibilità.

3. Antidoping

Il Dr. Guido Bresadola relaziona sui nuovi regolamenti antidoping e sulle modalità del controllo nei tornei di scacchi, anche in riferimento al prossimo impegno olimpico. Sono stati illustrati tutti i documenti riguardanti la materia e come reperirli (compresa una nuova pagina sul sito federale). E’ seguito dibattito.

4. Campionati Provinciali e Regionali

Mascheroni illustra le regole inerenti i Campionati Provinciali e Regionali al fine di evitare errori nell’ammissione dei giocatori; è stato anche evidenziato il ruolo dell’arbitro e la sua professionalità. E’ seguito dibattito.

5. Olimpiadi

Michele Cordara (direttore generale delle Olimpiadi) ha illustrato tutta l’organizzazione delle Olimpiadi, con particolare riferimento all’impegno degli arbitri. In particolare Cordara dichiara che la diaria arbitrale verrà erogata solo agli arbitri internazionali. E’ seguito ampio dibattito. Il presidente federale Gianpietro Pagnoncelli e Michele Cordara si sono poi assunti l'impegno di trovare il modo per elargire un contributo spese a tutti gli arbitri. (L’intervento di Cordara con tutto il dibattito che ne è seguito, per motivi logistici, è stato tenuto il giorno 4 marzo).

Silveri si dissocia dall’operato e dalle parole di Cordara, in particolare per quanto riguarda i rimborsi spese degli arbitri alle Olimpiadi. Rimarca inoltre che secondo la sua opinione bisogna rivedere i rapporti tra arbitri, organizzatori e federazione, nell’ottica di cercare di fare in modo che tutte le designazioni e i rimborsi spese per gli arbitri arrivino direttamente dalla federazione. Segue un dibattito ampio e variegato (Pagnoncelli, Dapiran, Carbonari, Rossi, Tornaboni, Scoleri Cardelli, Nanni, Renier, Fiori, Mascheroni, Lombardi, De Sio e altri). Silveri rimarca inoltre che la diaria arbitrale non viene erogata per la quota stabilita dalle tabelle federali o non viene erogata del tutto, la maggior parte delle volte, a tutti gli arbitri designati con lettera dalla FSI, ma solo a quelli con qualifica arbitrale maggiore. Il dibattito si incentra sui possibili rimedi per questa situazione. Il presidente federale Gianpietro Pagnoncelli propone che la CAF studi qualche proposta per la soluzione del problema.

6. Situazione nazionale

Viene dibattuto la gestione dei rapporti tra i fiduciari regionali, il comitato regionale e gli arbitri. Silveri chiede vengano effettuati più corsi di aggiornamento, e chiede che i comitati regionali vengano stimolati in questo senso. Dapiran espone la situazione attuale. Bellatalla stigmatizza la mancanza di risorse umane. Silveri lancia l’idea di organizzare corsi per arbitri nei tempi morti (mattino) dei grandi tornei.

7. Varie ed eventuali

Vengono discusse le modalità per le designazioni arbitrali.

La conferenza si è interrotta per il pranzo alle ore 13.00 ed è poi ripresa alle ore 14.30.

La conferenza viene chiusa alle ore 16.30

Il Presidente, Giuseppe Scoleri Cardelli

Il Segretario, Maurizio Mascheroni



