Verbale della riunione della Commissione Arbitrale Federale

Alle ore 15.30 del 29 settembre 2001 si è tenuta a Milano – Via Cusani 10, presso la sede della FSI l’ottava riunione della Commissione Arbitrale Federale del Settore Arbitrale, con il seguente ODG:

1. Approvazione verbale seduta precedente

2. Passaggi di categoria: esami di Castellaneta e Grammichele

3. Estinzione Conti Correnti

4. Varie

Presenti alla riunione: Dapiran, Fiori, Pedrazzini, Scoleri Cardelli. Per il punto 1 di cui all’odg la CAF approva il verbale della precedente riunione. Si passa quindi ad esaminare il punto due dell’odg. La CAF, esaminati gli esiti dei corsi di esame per il passaggio ad Arbitro Candidato Nazionale svoltosi a Castellaneta, promuove ad Arbitro Candidato Nazionale i Signori:

Sedile Giovanni di Galatina

Lo Perfido Nicola di Cellamare

Vincenzo Marrone di Corato

Pontecorvo Alberto di Bari

La CAF, esaminati gli esiti dei corsi di esame per il passaggio ad Arbitro Candidato Nazionale svoltosi a Grammichele, promuove ad Arbitro Candidato Nazionale i Signori:

Vittorio Seminara di Catania

Orazio La Terra di Reggio Calabria

Giuseppe Pellegrino di Marsala

Giuseppe Cassia di Erice

Daniele Di Blasi di Grammichele

Elio Scollo di Rosolini

Giancarlo Marino di Palermo

Sebastiano Calpona di Barcellona

E ad Arbitro Regionale i Signori

Pietro Arnetta di Palermo

Natale Giacomo di Palermo

Per il punto 3 di cui all’odg la CAF da’ mandato al Presidente Pedrazzini di chiudere il c/c bancario e postale. La somma recuperata verrà versata come donazione alla FSI.

Per le varie Dapiran porta a conoscenza della CAF le decisioni prese dalla FIDE durante l’ultimo congresso svoltosi in Grecia. Il contenuto delle importanti decisioni della FIDE verrà divulgato nell’assemblea elettiva che si svolgerà nel giorno seguente.

La riunione si chiude alle ore 18.30

