Verbale della CAF

Torino, 24 maggio 2006

Presenti: Dapiran, Lombardi, Mascheroni, Pagano, Scoleri Cardelli

La riunione si apre alle ore 9.30.

1.  Compensi degli arbitri impegnati alle Olimpiadi

La CAF ha stabilito i criteri per la determinazione dei rimborsi spese destinati agli arbitri impegnati nelle Olimpiadi degli Scacchi di Torino 2006: l’80% della somma disponibile verrà suddivisa in parti uguali (è stata calcolata una diaria giornaliera che verrà corrisposta ad ogni arbitro per i giorni di effettivo impegno arbitrale), e il restante 20% in modo proporzionale alla distanza percorsa per rispondere alla convocazione. Da questo discorso sono esclusi gli Arbitri Internazionali, che saranno pagati direttamente dal comitato organizzatore.

2. Designazioni

La CAF ha provveduto alla designazione degli arbitri di una serie di tornei estivi. Non tutte le designazioni sono state possibili; nei prossimi giorni verranno presi gli opportuni contatti con organizzatori e arbitri in modo che Raffaele Lombardi sia poi in grado di effettuare ufficialmente tutte le designazioni mancanti.

3. Norme per le designazioni e per i compensi arbitrali

Visti una serie di problemi legati alle modalità di designazione, è stato dato mandato a Raffaele Lombardi di stendere una normativa appropriata (lavorando di concerto con la Commissione Calendario FSI) che sarà poi discussa e revisionata dalla CAF. Tale normativa verrà poi proposta al Consiglio Federale FSI. 

Parallelamente, nella stessa normativa verrà anche affrontato il discorso relativo ai compensi arbitrali (rimborsi viaggio e diarie giornaliere).

4. Situazione della Regione Abruzzo

E’ stato dato mandato a Sergio Pagano di contattare il Comitato Regionale Abruzzo per verificare la situazione relativa al Fiduciario Regionale della regione, al momento mancante. Nel caso il Comitato non indichi un nominativo per l’incarico di Fiduciario, la CAF ne nominerà uno d’ufficio.

La riunione viene chiusa alle ore 11.30

Il Presidente, Giuseppe Scoleri Cardelli

Il Segretario, Maurizio Mascheroni



