Verbale della riunione della Commissione Arbitrale Federale

In data 22 giugno 2002 alle ore 14.30 si è svolta a Milano, Via Cusani 10, presso la sede della FSI, la dodicesima riunione della CAF con il seguente ODG:

1. Lettura verbale seduta precedente

2. Regolamento settore arbitrale

3. Stage interregionali

4. Esami per passaggi di categoria – Ammissioni e date

5. Designazione arbitri

6. Nomina Fiduciari Regionali

7. Varie

Presenti alla riunione: Dapiran, Fiori, Pedrazzini, Scoleri Cardelli. Assente giustificato D’Alessandro per motivi di salute.

Il verbale viene approvato.

Per il punto 2 all’ODG, Dapiran rende nota una comunicazione da parte del Consiglio Federale che dice che modifiche ai regolamenti entrano in vigore 60 giorni dopo l’approvazione da parte del CONI. La CAF ha visionato le modifiche del regolamento effettuate dal CONI, esprime plauso per il lavoro svolto dal consigliere Gabassi ed approva il regolamento così come è stato modificato.

Al punto 3 dell’ODG, si discute della necessità di organizzare degli stage arbitrali con  colloquio per il passaggio di categoria. Indicativamente, si opta per tre distinti stage tra fine e inizio anno con luoghi e date da stabilirsi. I Comitati Regionali interessati ad organizzare uno stage, devono presentare la richiesta alla CAF con ampia documentazione entro il 23 settembre 2002. In vista degli esami per il passaggio ad Arbitro Nazionale, si invitano gli Arbitri Candidati Nazionali ad inviare la documentazione alla CAF tramite comitati regionale entro e non oltre il 25 settembre 2002.

Per il punto 4 di cui all’ODG, si esaminano le richieste di promozione ad Arbitro Fide di


A.N. Mauro Fiori


A.N. Raffaele Lombardi

La CAF ritiene valide le richieste e avvierà l’iter necessario per l’inoltro delle domande alla FIDE.

Per il punto 5 di cui all’ODG , costatato che parecchi tornei di interesse nazionale sono stati diretti da arbitri non designati dalla CAF, si invitano tutti gli organizzatori a chiedere la designazione dell’arbitro. Si avvisano inoltre gli arbitri che non vengono ufficialmente autorizzati dalla CAF a dirigere manifestazioni di interesse nazionale a sollecitare gli organizzatori perché effettuino la regolare richiesta di autorizzazione pena la squalifica dell’arbitro stesso. 

Per il punto 6 di cui all’ODG vengono rettificate le nomine dei Fiduciari Regionali come segue:

Lazio



A.I. Simonini M.

Piemonte


A.R. Ricca R.

Friuli Venezia Giulia

A.N. Boschi L.

Rimangono in sospeso le nomine di Basilicata e Calabria. 

Per il punto 7 di cui all’ODG, la CAF decide di preparare una tabella come appendice al regolamento per i rimborsi spese da sottoporre ad approvazione al Consiglio Frederale

	Rimborsi che spettano all’arbitro
	Euro

	Diaria arbitrale (1 giorno prima e 1 dopo l’inizio e la fine della manifestazione)
	€ 45

	Vitto e alloggio con bevande e caffè ai pasti oppure pasto alla carta con presentazione della ricevuta
	

	Viaggio andata e ritorno con rimborso kilometrico come da tariffe federali, oppure treno in prima classe oppure in aereo 
	€ 0.21 al Km


L’assemblea si chiude alle ore 17.00

