Verbale della riunione della CAF del 31 gennaio 2004 

Presenti: D’Alessandro, Dapiran, Fiori, Lombardi, Scoleri Cardelli

La riunione si apre alle ore 14.40. Fiori porta a conoscenza della CAF la comunicazione del Fiduciario Regionale Lombardia Sig. Pagnoncelli che organizzerà un corso per aspiranti arbitri regionali da effettuarsi nel mese di marzo (di cui allega il programma) con una sessione d’esame per AR e ACN. La CAF esprime parere favorevole.

La CAF designa gli arbitri del primo meeting (6-7 marzo 2004) per la serie A1 del CIS 2004 come segue:

Genova: A.I. D’Alessandro Francesco

Marostica: A.N. Renier Renzo

Massafra: A.I. Simonini Manlio

Le designazioni sono valide previa accettazione degli interessati.

La CAF fa presente che le spese di vitto e alloggio sono a carico degli organizzatori mentre la diaria e il rimborso del viaggio sono a carico della FSI.

Per il punto 2 di cui all’odg la CAF esamina i nulla osta e i curricula per l’ammissione agli esami per Arbitro Nazionale che si svolgeranno a Roma durante il seminario 2004.

La CAF ammette all’esame i Sig.ri

Del Dotto Riccardo

Garini Gianni

Loperfido Nicola

Nanni Sergio

Pontecorvo Alberto

Sedile Giovanni

… omissis …

Per il punto 3 di cui all’odg Dapiran mostra la disposizione delle stanze prevista per Roma compilata tenuto conto delle richieste ed esigenze personali dei singoli arbitri.

Per il punto 4 di cui all’odg Dapiran in qualità di gestore Elo chiede un parere su quale debba essere il termine per richiedere una eventuale variazione dell’Elo Italia e Fide in caso di errori.

La CAF chiede al Consiglio Federale di specificare quale debba essere il termine per la sottomissione di reclami inerenti risultati acquisiti di tornei.

La riunione si chiude alle ore 17.30.

Letto approvato e sottoscritto

Il Segretario
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