Riunione CAF

Milano 25 ottobre 2008

La riunione ha inizio alle ore 10 del 25 ottobre 2008 presso la sede della FSI in via Cusani 10, Milano. Sono presenti Giuseppe Scoleri Cardelli, Sergio Pagano, Raffaele Lombardi, Franca Dapiran. Assente Paolo Marson. Ordine del giorno:

1) Comunicazione del Presidente;

2) Previsione di spesa 2009;

3) Seminario ed Assemblea 2009;

4) Ratifica esami e promozioni ad AR e ACN;

5) Designazioni prossime manifestazioni ufficiali;

6) Disbrigo posta ricevuta e relative eventuali azioni;

7) varie ed eventuali.

Per il punto 1 all’ordine del giorno, il Presidente Scoleri Cardelli, tenuto conto del fatto che è prossima la scadenza del rinnovo della CAF, traccia un bilancio del quadriennio, che ritiene sia stato positivo sia per l’incremento numerico e qualitativo degli arbitri italiani, sia per il notevole numero dei tornei di rilievo internazionale tenutisi in Italia, che sono stati occasioni di crescita degli arbitri italiani e di confronto con colleghi stranieri.

Per il punto 2, il preventivo di spesa 2009 viene proposto confermando quanto preventivato per il 2008.

Per il punto 3, si sceglie come data dell’Assemblea elettiva il 15 marzo. Si prevede di associare all’Assemblea un Seminario di formazione suddiviso in due parti; la prima di approfondimento per arbitri esperti, la seconda aperta a tutti gli arbitri e dedicata alla disanima delle novità regolamentari in via di approvazione a Dresda.

Per il punto 4, si ratificano i verbali di esami pervenuti nel frattempo, e si dà incarico a Dapiran e Pagano di trasmettere alla FSI l’elenco dei promossi per la pubblicazione sul sito.

Per il punto 5, vengono designati gli arbitri della finale CIA 2008 (principale Renier; collaboratore Sedile).

Per il punto 6, si prende in esame la corrispondenza (tra le altre, mail di Bonazzi, Bosetti, Circolo Vitinia, Cordara, Luciani, Maurizio, Mircoli, Pagano, Renier, Sanchirico, Tempestini, Vitale) e laddove opportuno si decidono i passi da intraprendere.

Per il punto 7:

per motivi etici, si decide di chiedere al Consiglio Federale di mantenere, a livello di regolamento, l’incompatibilità tra arbitro e istruttore nelle designazioni di tutti i tornei giovanili (qualora l’incompatibilità tra arbitro e istruttore venisse a decadere);

si decide di segnalare al Consiglio Federale alcune discrepanze tra il Regolamento del Settore Arbitrale e le nuove normative vigenti;

si decide di ricordare al Consiglio Federale che gli esiti del sondaggio tra gli arbitri sulla norma transitoria per gli ingressi ritardati dei giocatori in torneo sono stati già consegnati alla FSI e quindi sono pronti per essere messi all’ordine del giorno del prossimo Consiglio Federale;

si decide di chiedere alla FSI di pubblicare sul sito la situazione degli arbitri incompatibili, invitando tutti gli interessati a verificare e segnalare eventuali errori o omissioni;

si dà incarico al consigliere Dapiran di rivedere ed aggiornare opportunamente il modulo foglio verbale.

Alle 17.40 la riunione ha termine.

