Verbale della riunione del Consiglio Direttivo Arbitrale

Alle ore 14.30 del 14 ottobre 2000 si è tenuta a Milano, Via Cubani, 10 la quinta riunione del Consiglio Direttivo del Settore Arbitrale, con il seguente ODG:

1. Lettura verbale seduta precedente

2. Promozione arbitri

3. Esame modifiche al Regolamento del Settore Arbitrale

4. Varie ed eventuali

Presenti alla riunione: Dapiran, Fiori, Pedrazzini. Assenti giustificati: Scoleri che si trova impegnato come arbitro. Assenti ingiustificati: Cesetti di cui non si hanno notizie.

In apertura, il verbale della precedente seduta viene letto e approvato. Si passa quindi al punto due dell’ODG.

Si promuove ad Arbitro Nazionale i Signori:

Carta Francesco di Oristano

Mascheroni Maurizio di Milano

Marson Paolo di Bresso

Valente Fortunato di Bresso

Si promuove ad Arbitro Candidato Nazionale il Signor:


Garini Gianni di Casorate Sempione

Si passa quindi al punto tre dell’ODG. Vengono prese in esame le modifiche apportate al Regolamento del Settore Arbitrale dal Presidente della FSI Zichichi e apportate le modifiche che andranno sottoposte al vaglio del prossimo Consiglio Direttivo Federale. Il nuovo regolamento andrà in vigore dal 1/1/2001.

Si passa quindi al punto quattro dell’ODG. Vengono esaminate le varie lettere di protesta e/o elogio che sono pervenute al settore tramite posta elettronica. Si decide di rinviare l’Assemblea Generale ad una data successiva alla nomina del Presidente del Settore Arbitrale, che deve essere nominato dal Consiglio Direttivo FSI. Si invita quindi quest’ultimo ad inserire nell’ODG del prossimo Consiglio Federale anche la nomina del Presidente del Settore Arbitrale, possibilmente entro la fine dell’anno 2000.

La seduta  viene chiusa alle ore 18.30

Il Segretario









Il Presidente

Mauro Fiori









Franco Pedrazzini

