Verbale dell’Assemblea Elettiva del Settore Arbitrale

Il 30 settembre 2001 si è svolta a Milano, Via Piranesi 44b presso il palazzo delle Federazioni del CONI l'Assemblea elettiva del Settore Arbitrale. Erano presenti oltre alla CAF uscente anche il Presidente della FSI Zichichi e alcuni membri del Consiglio Federale FSI. Dopo la nomina del Presidente dell'assemblea nella persona del Presidente del Settore Arbitrale Franco Pedrazzini, la Commissione Verifica Poteri composta da Ambivero Brillo e Saccani, notifica il superamento del quorum (34 voti):

· 104 aventi diritto al voto

· 38 voti presenti di cui 13 per delega

Pedrazzini legge la relazione (vedi allegato 1) sull'operato della CAF uscente. Intanto, la Commissione d'esame per il passaggio ad Arbitro Nazionale e Candidato Nazionale composta dagli AI Bombelli, Ravagnati e Scoleri inizia il suo lavoro ed esamina i candidati (vedi allegato 2), uno per volta, in una stanza separata. Si apre intanto il dibattito con diversi interventi: 

· Maurizio porta a conoscenza la necessità di effettuare controlli sui bandi di tornei per evitare che ci siano indicazioni che riportino in maniera errata il nome degli arbitri impegnati nella direzione del torneo. 

· Di Giulio e Rigo intervengono sulla necessità di avere segni distintivi ben visibili in sala torneo. 

· Mascheroni rende nota la necessità di avere una linea comune di interpretazione su casi e articoli più controversi del regolamento 

· Possanzini espone problemi inerenti alla divisione dei compiti tra arbitro e organizzatore. 

· Paolinelli e Vampa chiedono chiarimenti su incompatibilità tra arbitro e giocatore/istruttore 

· Carbonari chiede chiarimenti sulle designazioni degli arbitri regionali 

· Di Maro espone un caso arbitrale 

· Francesco D'Alessandro espone sui corsi d'aggiornamento 

· Flavio D'alessandro fa notare la necessità di segnalare eventuali arbitri disponibili 

· Tornaboni chiede provvedimenti disciplinari più severi nei confronti dei giocatori che non rispettano le regole comportamentali. 

Interviene alla discussione anche il Presidente della FSI Zichichi sui temi relativi all'incompatibilità ed ai provvedimenti disciplinari. La relazione viene approvata. Seguono quindi le elezioni della CAF che avrà il compito di dirigere il Settore Arbitrale per i prossimi quattro anni. Hanno ottenuto voti:

Giuseppe Scoleri Cardelli (35) 

Franca Dapiran (28) 

Mauro Fiori (20) 

Francesco D'Alessandro (17) 

Raffaele Lombardi (13)

Marco Maurizio (12)

Sergio Pagano (11)

Una scheda nulla

Il primo dei non eletti, Raffaele Lombardi accetta quindi la carica di segretario. Infine, Dapiran in qualità di membro della commissione tecnica della FIDE informa i colleghi della decisione di abbassare la soglia di ingresso dell'ELO FIDE a 1800 punti. Dapiran rende nota anche la necessità di presentare le domande per la nomina ad arbitro FIDE entro e non oltre il 15 aprile 2002. L’assemblea chiude i lavori alle ore 14.30.
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