Verbale della riunione della Commissione Arbitrale Federale

In data 27 ottobre 2001 alle ore 14.30 si è svolta a Milano, Via Cusani 10, presso la sede della FSI, la nona riunione della CAF con il seguente ODG:

1. Approvazione verbale seduta precedente

2. Comunicazioni del presidente

3. Ratifica risultati degli esami svoltisi a Milano

4. Fiduciari Regionali degli Arbitri

5. Designazioni

6. Varie

Presenti alla riunione: D’Alessandro, Dapiran, Fiori, Lombardi, Pedrazzini. Assente giustificato Scoleri Cardelli per impegni fuori Italia.

La CAF approva il verbale della precedente seduta e passa a esaminare il punto due dell’odg. Pedrazzini informa che il c/c è stato chiuso e l’importo residuo versato alla FSI come precedentemente concordato.

Per il punto tre di cui all’odg, la CAF, dopo aver preso visione dei referti degli esami, promuove ad 

Arbitro Candidato Nazionale i Signori:

Nanni Sergio

Paolinelli Andrea

E ad Arbitro Nazionale i Signori:

Bellatalla Emilio

Di Giulio Massimo

Possanzini Palmiro

Tencati Antonio

Tornaboni Claudio

Per il punto quattro di cui all’odg la CAF decide di chiedere a tutti i presidenti di CR un nominativo per la carica di Fiduciario Regionale, entro e non oltre il 15 dicembre 2001. Al punto cinque dell’odg si discute dei problemi relativi alle designazioni. Al fine di arrivare ad ottenere una effettiva rotazione degli arbitri nell’ambito dei tornei, e poiché tutti gli inviti precedentemente inviati al CD federale sono caduti nel nulla, si decide di inviare una nuova lettera dove si chiede al CD federale di comminare una multa di un certo importo a quegli organizzatori che non richiedono per tempo le designazioni degli arbitri, causando gravi malfunzionamenti agli apparati della FSI. La CAF designa per richieste pervenute:

Torneo DLF 2001 di Firenze

10-11 17-18 novembre 2001

Sig. Maremmani

Open Internazionale Castel di Sangro 7-9 dicembre 2001 


Sig. Maurizo

I° Festival Internazionale

15-22 dicembre 2001


Sig.ra Rigo

Moena di Fassa







Sig. Ginevrini











Sig. Mircoli

Festival Internazionale di Verona
2-6 gennaio 2002


Sig.ra Dapiran











Sig Renier











Sig. Ginevrini

Per le Varie si discute circa una richiesta di chiarimento sulla promozione del pedone in ottava, discussione emersa dalla scorsa assemblea. La CAF decide quanto segue:

Premesso che qualsiasi mossa va eseguita con una sola mano, il regolamento prevede che il pedone raggiunga l'ottava traversa e che venga successivamente cambiato nel pezzo da promuovere. E' consentito spingere il pedone e cambiarlo automaticamente nel pezzo da promuovere ammesso che il tutto avvenga con una sola mano, come quando si cattura un pezzo dell'avversario. Ciò è possibile prendendo con la mano che effettua la mossa il pezzo da promuovere, spingendo il pedone e sostituendolo con il pezzo nella mano. Tutte le altre procedure, ivi incluso togliere il pedone prima che abbia raggiunto l'ottava traversa posando direttamente il pezzo promosso sulla scacchiera, sostituire il pezzo con due mani o altro, costituiscono mossa irregolare. Il problema dell'arbitro sta nel rilevare se sia stata fatta una promozione irregolare in caso di contestazione, in particolare quando i due giocatori presentano versioni discordanti. In questo caso, l'arbitro è autorizzato ad usare il suo migliore discernimento chiedendo al giocatore accusato della promozione irregolare di mostrare il gesto con il quale ha promosso. Il pedone deve quindi raggiungere l'ottava traversa, deve essere rimosso e sostituito con il pezzo promosso. Il tutto può avvenire in uno o due tempi, ma comunque utilizzando una sola mano.

La CAF dispone inoltre la seguente procedura per quanto riguarda la promozione a torre rovesciata:

La promozione a torre rovesciata non costituisce mossa irregolare poiché il regolamento non stabilisce se la torre debba stare sulla scacchiera con la base rivolta verso il basso o verso l’alto. Il problema sorge quando un giocatore che ha promosso muove la torre rovesciata come una donna. In questo caso, il giocatore commette mossa irregolare. La torre rovesciata rimane comunque una torre.

Un ultimo chiarimento è stato richiesto circa i tempi di riflessione:

Spesso sorgono dubbi su quale sia il regolamento più adatto da utilizzare in un torneo. Ricordando che  il regolamento semilampo non esiste, se non specificato diversamente dal bando il regolamento applicato deve essere conforme alla seguente tabella: 

· Lampo - Partite inferiori a 15 minuti 

· Gioco Rapido - Partite da 15 a 60 minuti

In seguito al CD della FSI, si è discussa la possibilità di far giocare o meno i giocatori stranieri ai Campionati Italiani (fasi di qualificazione). La CAF si riserva di prendere eventuali decisioni dopo comunicazione ufficiale da parte della FSI.

Si è presa in considerazione la necessità di organizzare un seminario di aggiornamento per il 2002, intorno al mese di aprile con la presenza di Casto Abundo (responsabile ELO della FIDE) .

Viene presentato il nuovo sito del settore arbitrale, rinnovato e aggiornato.

La riunione si chiude alle ore 18.30

