Verbale Riunione CAF

Milano 17 ottobre 2009
Luogo della riunione:

Sede della FSI, via Cusani 10, Milano

Presenti:

Giuseppe Scoleri Cardelli, Franca Dapiran, Francesco De Sio, Raffaele Lombardi, Sergio Pagano, Marco Santandrea.

Ordine del giorno:

1) Preventivo per il 2010

2) Conferenza annuale 2010

3) Organizzazione tornei giovanili di Courmayeur e Fermo

4) Organizzazione tornei di Brescia e Bratto
5) Convocazione arbitri Europeo di Fermo

6) Rapporti fra i componenti della Caf in relazione alle comunicazioni comuni

7) Seminario di Fermo per AF

8) Criteri di designazioni

9) Varie ed eventuali

La riunione ha inizio alle ore 10.15 del 17 ottobre 2009.

In apertura di riunione Dapiran segnala di essere stata nominata Lecturer dalla FIDE. A seguito della qualifica conseguita potrà svolgere seminari ed esami per il conseguimento di norma di AF.

Segnala inoltre che sarà ratificata dalla FIDE la nomina ad AF degli AN Mircoli e Ricca.
La Caf si congratula vivamente con Franca per l’importante riconoscimento e con Mircoli e Ricca per il titolo conseguito.
Per il punto 1 all’ordine del giorno
Si concorda la seguente proposta di preventivo per il 2010, da sottoporre all’approvazione del CF:
· Conferenza annuale degli arbitri:
4000 €
· Riunioni Caf:
1500 €
· Corsi ed esami, materiali di aggiornamento:
500 €
· Seminario annuale:
5000 €
Per un totale di 11000 €
Per il punto 2 all’ordine del giorno

La Conferenza annuale si terrà il giorno 7 febbraio 2010; il Seminario i giorni 5 e 6 Febbraio 2010, in località da definirsi.
Per il punto 3 all’ordine del giorno

Scoleri Cardelli relaziona ampiamente sulle problematiche emerse nel corso dei tornei di Courmayeur e Fermo.

Viene conferito mandato a Scoleri Cardelli di preparare una lettera per il CF, da discutere all’interno dello stesso, al fine di evitare il ripetersi di episodi che possano compromettere un corretto rapporto professionale tra arbitri e organizzatori.
Per il punto 4 all’ordine del giorno

Si rimane in attesa di verifica, a tempi brevi, dell’avvenuto pagamento di tutti gli arbitri presenti al Torneo di Bratto, essendo il restante risolto.
Per il punto 5 all’ordine del giorno

Viene conferito mandato a Scoleri Cardelli di inviare alla FSI una richiesta di rimborso, in via del tutto eccezionale, per l’arbitro Carbonari, arbitro designato dalla Caf, ma non retribuito dall’organizzatore. Alla richiesta verrà allegata la lettera inviata da Carbonari alla Caf e la lettera inviata dal direttore del torneo.
Per il punto 6 all’ordine del giorno

Sono state precisate le modalità di smistamento della posta, per superare alcuni inconvenienti che si sono verificati al proposito.
Per il punto 7 all’ordine del giorno

Viene data una valutazione complessivamente positiva, anche se i risultati ottenuti dai candidati sono stati solo parzialmente soddisfacenti.
Per il punto 8 all’ordine del giorno
Sono state discusse le proposte di De Sio e Lombardi. Tali proposte saranno ulteriormente approfondite al fine di formalizzare una proposta dettagliata. Le decisioni in merito sono pertanto rinviate alla prossima riunione della Caf.
Verrà inviata mail ai fiduciari regionali per richiedere un resoconto delle attività annuali e delle designazioni arbitrali effettuate.

Ai Fiduciari sarà anche richiesto di convocare, in occasione di tornei nei quali siano presenti componenti della Caf, una riunione degli arbitri della regione, con la finalità principale di approfondire le tematiche relative alle designazioni.
Per il punto 9 all’ordine del giorno

Sono state discusse alcune mail riguardanti argomenti vari e pervenute alla Caf. Sono state concordate le relative risposte da inviare.
Per le diarie arbitrali si propone quanto segue, da sottoporre ad approvazione del CF:
· Rimborso forfettario di 20 euro a torneo per spese relative a materiale d’uso per il direttore di torneo, nel caso tale materiale non sia messo a disposizione dall’organizzatore.
· Rimborso per corsi ed esami, nella misura di 35 euro al giorno per gli istruttori dei corsi, 35 euro al giorno per i presidenti di commissione d'esame, 20 euro al giorno per gli altri componenti la commissione di esame (oltre al rimborso spese viaggio, vitto ed alloggio con modalità analoghe a quelle per i tornei).
Pagano ha consegnato ai membri della Caf una proposta di revisione del regolamento del settore arbitrale, che sarà discussa ed approfondita.
Non essendoci altro da deliberare la riunione viene chiusa alle ore 18,00.
