Verbale della riunione della Commissione Arbitrale Federale

In data 15 marzo 2003 alle ore 14.30 si è svolta a Milano, Via Cusani 10, presso la sede della FSI, la quattordicesima riunione della CAF con il seguente ODG:

1. Lettura verbale seduta precedente

2. Contrassegno per direttori di torneo e collaboratori

3. Corsi regionali per nuovi arbitri

4. Richieste per passaggio di categoria

5. Seminario di aggiornamento

6. Conferenza: luogo e data

7. Fiduciari regionali: nuove nomine e dimissioni

8. Varie

Presenti alla riunione: D’Alessandro, Dapiran, Fiori, Pedrazzini, Scoleri Cardelli

Il Presidente dichiara aperta la riunione alle ore 14.30.

Il verbale della riunione precedente viene approvato.

Dapiran  mostra il contrassegno con cordoncino tricolore che dovrà essere indossato dagli arbitri in sala torneo. Il cartoncino verrà plastificato e distribuito al domicilio degli arbitri. Il progetto viene approvato dalla CAF.

Per il punto 3 di cui all’ODG autorizza il corso per arbitri regionali con esame per passaggio da arbitro Regionale e Candidato Nazionale presentato dal CR Veneto.

Per il punto 4 di cui all’ODG si esaminano le richieste per il passaggio di categoria finora pervenuti.

La CAF ammette con riserva (causa curriculum non aggiornato) all’esame per il passaggio ad Arbitro Nazionale i signori:


Sopracordevole Paolo


D’Alessandro Flavio


De Sio Francesco

Per il punto 5 e 6 all’odg si vagliano le possibilità per l’organizzazione della Conferenza annuale e seminario degli arbitri durante la quale si svolgerà l’esame per il passaggio ad Arbitro Nazionale. La conferenza si svolgerà a Rimini presso la scuola media Panzini – piazzale Gramsci, 3 in data 6 aprile 2003 con il seguente programma:

· Relazione del Presidente

· Distribuzione contrassegni Direttore di Torneo

· Seminario aggiornamento nuovo regolamento FSI-FIDE

· Nel corso dell’assemblea verranno sostenuti gli esami per il passaggio ad Arbitro Nazionale

La commissione d’esame (previa accettazione) sarà composta da:

A.I. Giampietro Pagnoncelli

A.I. Walter Ravagnati

A.I. Giuseppe Scoleri Cardelli

Invitiamo gli arbitri Candidati Nazionali interessati al passaggio di categoria a presentare le proprie candidature con Curriculum arbitrale (a stretto giro di posta, fax o posta elettronica all’indirizzo caf@arbitriscacchi.com) accompagnato dal nulla-osta del Fiduciario Regionale degli Arbitri.

Per il punto 7 all’odg la CAF, su segnalazione del Presidente del CR Abruzzo, nomina Fiduciario Regionale degli arbitri per l’Abruzzo l’A.N. Marco Maurizio. 

La CAF nomina Fiduciario Regionale per la Basilicata l’A.C.N. D’Alessandro Flavio.

Invitiamo i Fiduciari Regionali che ancora non lo hanno ancora fatto ad inviare la relazione dell’attività svolta dagli arbitri della propria regione nel corso del 2002.

Per il punto 8 all’odg la CAF ricorda agli arbitri che, in vista della nuova gestione informatizzata dell’ELO, dovranno adempiere ai seguenti incarichi:

· Inviare insieme alla documentazione per l’omologazione del torneo, i file DIENA su dischetto o via posta elettronica ed invita gli arbitri a prestare particolare attenzione alla documentazione presentata (verbale dei promossi, dati tecnici del torneo come il tempo di riflessione e numero giocatori, dati FIDE con apposito modulo ecc.)

· Invita gli arbitri a non modificare nella lista dei giocatori il trattino esistente tra le due parti cognome (DEL-XXX, DI-XXXX)in quanto necessario per il riconoscimento del giocatore.

· Ad aggiornare la propria copia del programma DIENA con la versione che troveranno sul sito www.arbitriscacchi.com che comprenderà la gestione dell’ID personale appositamente inserito nel file ELOFSI.ELO con validità 1 aprile 2003.

· Per coloro che non utilizzano il programma DIENA, verrà resa disponibile a breve un tracciato per l’import standard dei dati che dovrà essere fornito insieme alla documentazione al posto dei file DIENA.

La CAF ratifica la nomina ad Arbitro Regionale dei signori


Marcello Mussoni (UD)


Nilde Negro (UD)


Salvatore Cigana (PN)

poiché hanno frequentato con successo il corso svoltosi ad Udine nei giorni 11/12 gennaio 2003.

La riunione si chiude alle ore 17.30

Letto, approvato e sottoscritto

Il Segretario

Mauro Fiori

Il Presidente








Franco Pedrazzini

