Verbale Riunione CAF

Roma 5 ÷ 7 febbraio 2010
Luogo della riunione:

Eurostar Hotel, Roma
Presenti:

Giuseppe Scoleri Cardelli, Franca Dapiran, Francesco De Sio, Raffaele Lombardi, Sergio Pagano, Marco Santandrea.

Ordine del giorno:

1) Criteri di designazione 
2) Ratifica Corsi ed Esami
3) Varie ed eventuali
La riunione ha inizio alle ore 19 del 5 febbraio 2010. È sospesa dalle 20 alle 21,30 e nuovamente sospesa alle 23,30. Riprende alle 12,50 del 7 febbraio.
Per il punto 1 all’ordine del giorno
· La CAF sta completando la stesura del nuovo “Regolamento CAF per le designazioni arbitrali”, che definisce le modalità con le quali saranno effettuate le designazioni degli arbitri, per i tornei di competenza della CAF.

Il regolamento sarà inoltrato al CF, perché venga discusso ed approvato nel corso della prossima riunione dello stesso, prevista nel mese di marzo.
A partire dalla data di entrata in vigore del Regolamento, e per i tornei per i quali la designazione è di competenza della CAF, non sarà più necessario per gli organizzatori inserire le eventuali preferenze arbitrali nel modulo di richiesta autorizzazione torneo.
Gli arbitri interessati a far parte dello staff arbitrale di un torneo, dovranno indicare per iscritto alla CAF la loro disponibilità per lo specifico torneo. La dichiarazione di disponibilità, che potrà riguardare anche più tornei, eventualmente in alternativa tra di loro sarà vincolante per l’arbitro, ma, in ogni caso, non ne garantirà la designazione, che sarà effettuata con le consuete modalità.

La dichiarazione di disponibilità potrà essere inviata alla CAF non appena il torneo sarà pubblicato sul sito web della FSI, nella sezione “Calendario”, entro un termine di tempo che sarà definito all’entrata in vigore del Regolamento, e comunque non superiore a 30 giorni.
· Sono stati discussi i criteri di designazione di alcuni dei prossimi tornei e campionati in calendario.

Per il punto 2 all’ordine del giorno

Sono ratificate le promozioni ad AN, ACN e AR conseguite a seguito degli esami svoltisi a Oristano, in data 8/12/09, Pomezia, in data 10/01/10, e Roma, in data 6/02/10
Per il punto 3 all’ordine del giorno

· E’ stato discusso un quesito sottoposto dal presidente del comitato regionale della Sardegna, al quale verrà inviata risposta.
· La sperimentazione del sistema Amalfi in tornei a tempo rapido è considerata conclusa.
Come richiesto dalla FIDE nel recente meeting dello Swiss pairings Program Committee della FIDE (“the committee postponed the discussion of the Amalfi System until further information and examples from real tournaments are available”), si stabilisce di estendere la sperimentazione del sistema Amalfi a tornei arbitrati da arbitri di categoria almeno nazionale, validi per le variazioni Elo FIDE, purché non validi per il conseguimento di norme internazionali o nazionali.
Gli esiti della sperimentazione saranno sottoposti alla valutazione della FIDE.

· La commissione già costituita per gli esami per la promozione ad ACN previsti per il 6 febbraio 2010 a Roma è soppressa. L’unico candidato presente sarà esaminato da una delle commissioni costituite per gli esami per la promozione ad AN.

Non essendoci altro da deliberare la riunione viene chiusa alle ore 13,00 del 7 febbraio 2010.
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