Verbale Riunione CAF

Milano 19 giugno 2010
Luogo della riunione:

Sede della FSI, via Cusani 10, Milano

Presenti:

Giuseppe Scoleri Cardelli, Franca Dapiran, Francesco De Sio, Raffaele Lombardi, Sergio Pagano, Marco Santandrea.

Ordine del giorno:

1) Ratifica corsi ed esami
2) Incompatibilità
3) Valutazione software proposti
4) Procedure per le designazioni
5) Designazioni per prossime manifestazioni ufficiali
6) Segnalazioni e reclami pervenuti
7) Proposte di promozione AF e AI
8) Modifiche Linee Guida per Corsi ed Esami
9) Revisione regolamento settore arbitrale
10) Varie ed eventuali
La riunione ha inizio alle ore 09,45 del 19 giugno 2010.

Per il punto 1 all’ordine del giorno
Si approvano i verbali finora pervenuti, relativi ai corsi ed esami per AR tenutisi a Imperia nei giorni 27e 28 marzo e 17 aprile 2010 e agli esami per ACN tenutisi a Corsico il giorno 1 maggio 2010. Le relative promozioni conseguite sono ratificate. Il verbale del corso per AR tenutosi a Bari nei giorni 1 e 2 maggio 2010 non è ancora pervenuto alla CAF. La sua approvazione e la ratifica delle promozioni conseguite è pertanto rinviata alla prima riunione della CAF successiva al ricevimento della pertinente documentazione.
Per il punto 2 all’ordine del giorno

Due Fiduciari Regionali non risultano tesserati per l’anno in corso. Ne verrà sollecitato il tesseramento. Si ribadisce che il fiduciario deve essere un arbitro tesserato.
Gli arbitri che ricoprono una carica elettiva e che quindi risultano incompatibili dovranno optare il prima possibile tra la carica posseduta e la qualifica di arbitro attivo, inviando comunicazione in tal senso al circolo di appartenenza e alla FSI e/o alla CAF. In mancanza di tale comunicazione, la qualifica di arbitro sarà congelata dalla CAF, che non effettuerà la designazione di coloro che risultano incompatibili. Un avviso in tal senso sarà pubblicato sul sito del settore arbitrale.
Per il punto 3 all’ordine del giorno

Il Software Java Pairing è stato testato, con l’effettuazione di prove non totalmente esaustive. Pur essendo state verificate alcune discrepanze, rispetto a quanto previsto nell’accoppiamento mediante il sistema Svizzero Olandese, si ritiene che non sussistano problematiche tali da non consentirne l’utilizzo, anche ai fini di raccogliere ulteriori dati. L’eventuale utilizzo avverrà comunque sotto la supervisione e la responsabilità dell’arbitro che lo vorrà utilizzare, che dovrà verificarne l’idoneità e segnalarne l’uso nel verbale di gara.
Si decide di informare il CF dell’opportunità di definire ruoli e criteri per le valutazioni sull’utilizzo dei software di gestione tornei.

Si chiederà al gestore del software Vega di inviare in copia alla CAF le comunicazioni che usualmente invia agli utilizzatori, in caso di emissione di nuove versioni del software.

Per il punto 4 all’ordine del giorno

Sono state esaminate alcune richieste di deroga per permettere, in alcuni casi limitati, ad arbitri non in possesso della categoria arbitrale prevista dai regolamenti, di arbitrare tornei di interesse locale. Verrà data risposta agli organizzatori che hanno avanzato tali richieste.
Si ribadisce che la designazione per qualunque torneo che si svolga nel periodo 1 giugno – 30 settembre spetta alla CAF, con la sola eccezione dei tornei infrasettimanali.

Il documento predisposto dalla CAF per la definizione delle modalità di designazione sarà pubblicato sul sito del settore arbitrale, non appena completata la revisione conclusiva, ed entrerà in vigore subito dopo la sua pubblicazione.

Per il punto 5 all’ordine del giorno

Saranno definite a breve le designazioni per CI U20, CI Femminile e Campionato Europeo UE. Le designazioni per il CIA saranno definite in tempi successivi.
Per il punto 6 all’ordine del giorno

Sono stati sottoposti alla Caf alcuni quesiti di carattere arbitrale, da parte di Bonazzi, Palazzotto e Ravagnati. A tutti sarà inviata risposta in tempi brevi. 
E’ pervenuta alla CAF una segnalazione riguardante l’operato di un arbitro: Allo stesso verranno richiesti chiarimenti, al fine di valutare compiutamente il caso. Sarà inviata una richiesta al responsabile CIGU16 per poter chiarire i criteri di possibile raggruppamento dei partecipanti.
LA FSI ha presentato denuncia al Procuratore Federale, relativamente all’operato di un arbitro. La CAF attenderà il pronunciamento del Procuratore Federale per emettere eventuali provvedimenti disciplinari nei confronti dell’arbitro.
Per il punto 7 all’ordine del giorno

Sono state presentate 2 richieste per la promozione a IA e 1 per la promozione a FA.

La CAF valuta all’unanimità idonee le richieste di promozione a IA, che pertanto verranno sottoposte al CF per ratifica e successivo inoltro alla FIDE.

Per quanto riguarda la richiesta di promozione a FA, la CAF, pur ritenendo la documentazione presentata congruente con la richiesta, ritiene necessario che l’arbitro interessato acquisisca una più prolungata esperienza con la qualifica di AN, prima dell’eventuale passaggio a qualifica superiore.
Per il punto 8 all’ordine del giorno

Sono state approvate alcune modifiche alla Linea Guida per corsi ed Esami, elaborate sulla base dell’esperienza accumulata da quando tale normativa è stata adottata e di alcuni suggerimenti pervenuti. Tali modifiche entreranno in vigore, non appena sarà approntata la nuova versione e la stessa sarà pubblicata sul sito del settore arbitrale.
Per il punto 9 all’ordine del giorno

Pagano aggiorna sulla situazione. Vengono definiti i termini per sottoporre all’attenzione del Referente interno designato dal CF, perché effettui le opportune valutazioni, le proposte per le modifiche elaborate dalla CAF.
Per il punto 10 all’ordine del giorno

E’ stata esaminata la bozza di un documento finalizzato a fornire agli arbitri indicazioni utili allo svolgimento della loro attività. Sono state concordate alcune modifiche a tale bozza, della quale sarà predisposta una nuova versione che, dopo approvazione da parte della CAF, sarà resa disponibile sul sito del settore arbitrale.

Sono state presentate 2 proposte, una per la stesura di una scheda finalizzata a dare una valutazione sulla qualità dell’organizzazione di un torneo, e l’altra per definire una linea guida per la gestione dei software utilizzati per la gestione di un torneo. Entrambe le proposte saranno valutate in una prossima riunione della CAF.

E’ stato presentato un programma informatico che potrà essere utilizzato dagli arbitri per la verifica e l’invio all’omologatore delle documentazioni e dei file di gestione di un torneo. Il programma è in fase di test e di completamento e si prevede potrà essere messo a disposizione degli arbitri nell’anno in corso.
Non essendoci altro da discutere la riunione viene chiusa alle ore 19,30.
