Commissione Arbitrale Federale




Milano, 20 novembre 2004 

Presenti CAF:

D’Alessandro

Dapiran

Fiori

Lombardi

Scoleri Cardelli

Invitati:

Commissario Straordinario Giuseppe de Capua

Per il punto 1 di cui all’odg Fiori informa la CAF di aver inviato al Sig. … un richiamo ufficiale per aver inviato tornei in forte ritardo. La CAF invierà per fine anno una lettera agli arbitri per informare delle ultime modifiche del regolamento e per richiedere agli stessi informazioni utili per le olimpiadi 2006 (lingue conosciute ecc.). Una nuova disposizione federale stabilisce che le omologazioni dei tornei validi per l’elo italia e FIDE devono pervenire in FSI entro 10 giorni dalla fine del  torneo.

Per il punto 2 di cui all’odg il Commissario Straordinario de Capua porta il suo saluto alla CAF.

Per il punto 3 di cui all’odg Dapiran relaziona sulla presenza degli arbitri alle olimpiadi di Calvia a cui ha partecipato con il Sig. Bombelli. L’organizzazione ha registrato numerose mancanze e il numero degli arbitri è stato diminuito rispetto alle precedenti Olimpiadi.

Per quanto riguarda il congresso FIDE, la legge degli scacchi è stata modificata in alcune sue parti. Il regolamento verrà spedito a tutti gli arbitri non appena visionato e tradotto. Si incarica Franca Dapiran di preparare i documenti per la spedizione.

La nuova legge degli scacchi FIDE entrerà in vigore il 1° luglio 2005.

La FIDE ha richiesto a tutti gli AI e AF una fotografia a scopo di controllo poiché si sono verificati casi di falsa identità. La FIDE ha chiesto anche alle singole federazioni di recuperare eventuali norme per i titoli internazionali fatte prima dell’anno 2000.

Per il punto 4 di cui all’odg la CAF ratifica la promozione ad arbitro regionale del Sig. Giudo Zuccaro esaminato da una commissione regionale di Lombardia composta dall’AI Pagnoncelli, AI Ravagnati, AN Mascheroni in data 7 maggio 2004.

La CAF ratifica la promozione ad Arbitro Candidato Nazionale dei sig.ri

De Rosa Luigi di Gallipoli

Perrone Giorgio di Brindisi

La prova d’esame è stata brillantemente superata durante la sessione di Massafra il 19 aprile 2004 al termine di un corso di approfondimento organizzato dal CR Puglia tenuto dall’arbitro Internazionale Simonini.

La commissione era composta dall’AI Simonini, AN Di Giulio e AN Loperfido. 

La CAF promuove ad Arbitro Regionale i sig.ri


Boellis Carmine


Bottino Alexiei


Caruso Antonino



Conti Pietro


Greco Luigi


Lovolpe Vito


Manta Alberto


Pulimeno Roberto


Renna Mattia


Vitale Cosino

Per il punto 5 di cui all’odg la CAF chiede di effettuare l’assemblea elettiva entro e non oltre la seconda domenica di febbraio a Milano. 

Per il punto 6 di cui all’odg la CAF ratifica la richiesta del corso per aspiranti arbitri regionali organizzato dal comitato regionale Emilia Romagna. La CAF ratifica il corso per aspiranti arbitri regionali richiesto dal CR Abruzzo.

La CAF presenta il preventivo spese 2005 al Commissario Straordinario come da regolamento del Settore Arbitrale.

La riunione si chiude alle ore 17.30

