Verbale Riunione CAF

Milano 23 ottobre 2010
Luogo della riunione:

Sede della FSI, via Cusani 10, Milano

Presenti:

Giuseppe Scoleri Cardelli, Franca Dapiran, Francesco De Sio, Raffaele Lombardi, Sergio Pagano, Marco Santandrea.

Ordine del giorno:

1) Comunicazioni del Presidente

2) Discussione caso Forlano 

3) Discussione/ valutazione revisione numero arbitri (50/70)

4) Sessioni d'esami per AN anche in sedi diverse da quelle consuete

5) Verifica rapporti tra i componenti della CAF
6) Preventivo per il 2011

7) Conferenza/seminario annuale 2011

8) Ratifica corsi ed esami

9) Seminario di Milano per AF

10) Procedure per le designazioni

11) Designazioni per le prossime manifestazioni ufficiali

12) Revisione regolamento SA

13) Competenze CAF e attività arbitrali FSI ECU FIDE

14) Varie ed eventuali
La riunione ha inizio alle ore 10,10 del 23 ottobre 2010.

Per il punto 1 all’ordine del giorno
Scoleri Cardelli, dopo un breve saluto ai presenti, illustra alcune comunicazioni ed e-mail pervenutegli di recente, da sottoporre all’attenzione della CAF.
Per il punto 2 all’ordine del giorno

Scoleri Cardelli riassume tutta la vicenda, sottolineando come il comportamento dell’arbitro Forlano sia stato caratterizzato da una mancata correttezza istituzionale nei confronti della CAF. Su tale valutazione la CAF concorda.

Dopo ampia discussione, con interventi di tutti i componenti la CAF si decide che verrà pubblicato sul sito del settore arbitrale un documento come risposta a quello inviato a suo tempo da Forlano al CF. Verrà anche inviata una lettera all’arbitro Forlano, del quale sarà sottolineato il comportamento poco consono alla sua funzione arbitrale.

Per il punto 3 all’ordine del giorno

Scoleri informa circa quanto informalmente segnalatogli. La CAF prende atto di tali comunicazioni, che saranno oggetto di approfondita valutazione in una prossima riunione. Sottolinea che la normativa attuale è codificata dal RSA in vigore, per il quale è in corso una revisione. Ogni decisione in merito dovrà quindi essere in accordo con eventuali modifiche apportate al RSA.
Per il punto 4 all’ordine del giorno

È pervenuta da parte del Presidente del Comitato Regionale Siciliano una richiesta di effettuare una sessione di esami per la qualifica di AN, da tenersi in data 31 ottobre a Ragusa.

In considerazione dei motivi di urgenza e dell’eccezionalità della richiesta e dell’assenza di valide alternative, la CAF autorizza, in via del tutto eccezionale e in deroga a quanto previsto dalle linee-guida e dal RSA tale sessione di esame, purché sia effettuata con le modalità previste dalle stesse. Designa come presidente della commissione d’esame l’IA Giuseppe Scoleri Cardelli.

La richiesta è stata tuttavia accompagnata da una lettera, i cui contenuti sono stati considerati lesivi della dignità della CAF e dei suoi componenti. La CAF invierà pertanto al firmatario della lettera e, in copia per conoscenza agli stessi cui tale lettera era stata indirizzata un documento in cui saranno stigmatizzati i termini e i contenuti della lettera del presidente del Comitato Siciliano.
Per il punto 5 all’ordine del giorno

Dopo ampia discussione, si ridefiniscono le procedure interne riguardo le decisioni da adottare dopo consultazione via posta elettronica. Si stabilisce anche che, per gli argomenti di carattere generale, la comunicazione verso l’esterno sarà effettuata dal segretario della CAF.
Per il punto 6 all’ordine del giorno

Si concorda la seguente proposta di preventivo per il 2011, da sottoporre all’approvazione del CF:

· Conferenza annuale degli arbitri:
4000 €

· Riunioni CAF:
1500 €

· Corsi ed esami, materiali di aggiornamento:
500 €

· Seminario annuale:
5000 €

Per un totale di 11000 €

Tale preventivo è invariato rispetto a quanto presentato per il 2010.
Per il punto 7 all’ordine del giorno

Il Seminario e la Conferenza Annuale degli arbitri si terranno nei giorni 25, 26 e 27 febbraio 2011.
I dettagli circa la località di svolgimento e il programma saranno pubblicati, non appena disponibili, sul sito del settore arbitrale.
Per il punto 8 all’ordine del giorno

Sono ratificati i corsi, gli esami e le conseguenti promozioni, tenutisi in data 1, 2 e 9 maggio in Puglia e in data 10, 11, 24 luglio e 28 agosto in Veneto.
È altresì ratificata la nomina ad AR di un Allievo Arbitro della regione Sicilia.
Per il punto 9 all’ordine del giorno

Dapiran illustra le modalità di svolgimento del Seminario e dei relativi esami, finalizzato all’ottenimento di norma per FA, che si terrà a Milano dal 20 al 23 gennaio 2011 e il cui bando è già stato pubblicato sul sito del settore arbitrale.
Per il punto 10 all’ordine del giorno

È stata approvata la versione definitiva delle Istruzioni Operative relative alle Designazioni Arbitrali, che saranno sottoposte all’attenzione del CF, al fine di ottenerne il placet. Tali Istruzioni entreranno in vigore a partire dal 1 giugno 2011.
Per il punto 11 all’ordine del giorno

Nulla da segnalare
Per il punto 12 all’ordine del giorno

Pagano aggiorna sullo stato di avanzamento dei lavori.
Per il punto 13 all’ordine del giorno

È stato osservato che in alcune importanti manifestazioni svoltesi all’estero erano presenti arbitri italiani, senza che la CAF ne fosse a conoscenza. La CAF, nel confermare l’importanza del fatto che arbitri italiani possano ampliare le proprie esperienze anche al di fuori dell’Italia, sottolinea che in tali circostanze, gli arbitri sono tenuti a informare la CAF, anche al fine di poter periodicamente aggiornare la lista delle Categorie Arbitrali FIDE, come previsto dal regolamento “Classification of the Chess Arbiters” della FIDE.
Alcune designazioni per manifestazione ufficiale sono state fatte in maniera non conforme alle norme previste. La CAF invierà comunicazione al Fiduciario Regionale interessato, richiamandolo al rispetto delle normative.

Per il punto 14 all’ordine del giorno

Sono stati presi in esame alcuni tornei, principalmente tornei chiusi, per i quali sono stati segnalati alla CAF risultati non in linea con la forza dei giocatori presenti. La CAF, pur non ravvisando irregolarità formali, prenderà contatto con i fiduciari Regionali interessati, sollecitandoli a esercitare, in tali circostanze, la massima sorveglianza sulla regolarità dei tornei.

Sono pervenute 2 richieste di promozione a FA e 2 richieste di promozione a IA. La CAF sottoporrà tali richieste alla valutazione e approvazione del CF, previa verifica dell’idoneità della documentazione pervenuta e della presenza dei requisiti necessari.

Viene stabilito, in attuazione di quanto previsto dall’art.11.1.k del RSA, di sottoporre all’attenzione del CF, per approvazione, la tabella delle diarie arbitrali con le seguenti modifiche:

· aumento di 5€ per la diaria giornaliera di ACN e AN per i tornei Nazionali/Internazionali di almeno 4 giorni e per i Tornei Rapid/Lampo di una giornata.
· alloggio per tornei di almeno 4 giorni consecutivi usualmente in camera singola.
Dapiran segnala che la commissione qualificazione della FIDE ha sospeso l’assegnazione di alcuni titoli internazionali ottenuti in tornei svoltisi all’estero nei quali i turni erano stati modificati per favorirne il conseguimento o nei quali sono state rilevate irregolarità di varia natura. Sottolinea come la FIDE eserciti un sempre maggiore controllo su tali aspetti. Gli arbitri devono quindi essere sensibilizzati a tali problematiche, in quanto situazioni non conformi possono avere conseguenze disciplinari anche gravi.

Dapiran segnala che nel corso delle recenti Olimpiadi degli Scacchi è stato presentato un nuovo orologio da torneo, utilizzabile dai non vedenti, che sarà illustrato nel corso del Seminario Annuale degli Arbitri.
Non essendoci altro da discutere la riunione viene chiusa alle ore 18,00.
