A tutti gli Arbitri 

Ai Fiduciari Regionali degli Arbitri

Loro Sedi

Oggetto: Conferenza nazionale degli arbitri FSI

Il giorno 27 febbraio 2010 alle ore 9.30 avrà inizio a Trevi (PG), presso l’Hotel della Torre  - SS. Flaminia Km 147 tel.  07423971,   la Conferenza nazionale degli arbitri di scacchi con il seguente 
Ordine del giorno

1. Comunicazioni del Presidente

2. TORO -  servizio online per l'omologazione dei tornei validi per Elo Italia/FIDE,
3. Modifiche ai regolamenti FSI e FIDE

4. La carta dei Criteri di designazione
5. La classifica FIDE degli arbitri

6. Varie ed eventuali

Il presidente del Settore Arbitrale
Giuseppe Scoleri Cardelli

Come raggiungere l’Hotel:

CON L’AUTO

Per chi proviene dal NORD: Autostrada A1, uscita Valdichiana, direzione Perugia, Assisi, Foligno. Oltrepassare Foligno e prendere la seconda uscita per S. Eraclio / Zona Industriale; proseguire per Matigge. Alla Rotatoria di fronte al Centro Commerciale “Piazza Umbra” girare a destra per Trevi; dopo circa 300 m. voltare a sinistra, all’altezza della Torre Medievale che si trova lungo la strada (km 147 della S.S. Flaminia).

Per chi proviene dal SUD: Autostrada A1, uscita Orte, direzione Terni, Spoleto, Foligno; oltrepassare l’uscita per Trevi/Montefalco e proseguire per Foligno; prendere l’uscita a per “S.Eraclio / Zona industriale” e seguire le indicazioni per Matigge; alla rotatoria di fronte al Centro Commerciale “Piazza Umbra” voltare a destra per Trevi; dopo circa 300 m. voltare a sinistra, all’altezza della Torre Medievale che si trova lungo la strada (km 147 della S.S. Flaminia).

Per chi proviene dall’Autostrada “Adriatica”: uscita Civitanova Marche, direzione Colfiorito – Foligno. Procedere in direzione Spoleto, Roma. Prendere la seconda uscita per S. Eraclio / Zona Industriale; proseguire per Matigge. Alla rotatoria di fronte al Centro Commerciale “Piazza Umbra” girare a destra per Trevi; dopo circa 300 m. voltare a sinistra, all’altezza della Torre Medievale che si trova lungo la strada (km 147 della S.S. Flaminia).
CON IL TRENO: Stazione ferroviaria di Foligno, snodo ferroviario sulle linee Roma/Ancoan e Firenze/Terontola/ Foligno; distanza tra la stazione ferroviaria e l’Hotel della Torre 4 km ca., servizio di bus navetta gratuito assicurato dall’hotel, su prenotazione oppure a chiamata. 

