Verbale Riunione CAF

Trevi 25 febbraio 2011
Luogo della riunione:

Hotel della Torre, S.S. Flaminia, Km 147, Trevi (PG)
Presenti:

Giuseppe Scoleri Cardelli, Franca Dapiran, Francesco De Sio, Raffaele Lombardi, Sergio Pagano, Marco Santandrea.

Ordine del giorno:

1) Ratifica dei verbali di esame sostenuti in Lombardia (Corso ed Esami AR ed Esami ACN, 16-17-24 ottobre 2010), Sicilia (Corso ed Esami AR, Esami ACN e AN, 23-24-30-31 ottobre 2010), Campania (Corso ed Esami AR ed Esami ACN, 8-9-10 ottobre/20 novembre 2010), Emilia Romagna (Esami ACN, 13 novembre 2010), Piemonte (Corso ed Esami AR ed Esami ACN, 13-14-28 novembre 2010)
2) Certificati rilasciati dagli Arbitri principali

3) Esame delle richieste di passaggio a IA e FA 

4) Documento FAQ

5) Relazione Pagano sull'attività dei Fiduciari
6) Designazioni
7) Esiti del Seminario FIDE di Milano
8) Riunione CF del 13 marzo
9) Incompatibilità
10) Varie ed eventuali

11) Ratifica degli esiti degli esami per ACN e AN di Trevi del 26 febbraio 2011
La riunione ha inizio alle ore 22 del 25 febbraio 2011.

La riunione viene sospesa alle ore 1,30 del 26 febbraio, dopo l’esame del punto 9 dell’ O.d.G.
La riunione viene ripresa alle ore 10 del 27 febbraio, per l’esame dei punti 10 e 11 dell’O.d.G.
Per il punto 1 all’ordine del giorno
I verbali indicati nell’O.d.G. sono ratificati.

La qualifica di Arbitro Regionale sarà attribuita ai soli candidati maggiorenni. Per chi attualmente non è in possesso della maggiore età, la valutazione circa l’idoneità per l’attribuzione della qualifica è rinviata al raggiungimento dell’età prescritta.

Si raccomanda ai fiduciari di verificare che i candidati siano in possesso di tutti i requisiti previsti per l’acquisizione della categoria arbitrale. In particolare si raccomanda di ammettere all’esame per AR candidati che abbiano almeno 17 anni compiuti.
Per il punto 2 all’ordine del giorno

Si sottolinea che il rilascio di certificati validi per il conseguimento di norme per Arbitro FIDE e per Arbitro Internazionale deve essere oggetto di attenta e obiettiva valutazione dell’operato dell’arbitro interessato da parte dell’arbitro principale.
Per quanto riguarda le schede di valutazione arbitrale si sottolinea che la loro compilazione rientra nei compiti dell’arbitro principale, il quale le deve compilare con la massima cura e obiettività.
Per il punto 3 all’ordine del giorno

Sono pervenute 1 domanda di passaggio a IA e 3 domande di passaggio a FA.
La CAF approva la richiesta per IA e 2 richieste per FA, che saranno inviate, per esame e necessaria approvazione, all’attenzione del prossimo CF.

Si sottolinea che, per prassi consolidata, la CAF prende in esame e invia al CF solo le richieste per le quali il tempo intercorso tra conseguimento della qualifica inferiore e ratifica della nuova qualifica da parte della FIDE risulti non inferiore a 2 anni. Pertanto la terza richiesta per FA sarà presa in esame in una prossima riunione CAF, in modo che possa essere ratificata dalla FIDE, qualora ne sussistano i requisiti, nel primo Presidential Board del 2012. 
Per il punto 4 all’ordine del giorno

De Sio illustra il lavoro fatto di analisi e raccolta di tutti i verbali di riunioni CAF, a partire dal 2005. Il documento viene analizzato e commentato. La versione definitiva sarà pubblicata quanto prima sul sito del settore arbitrale come elenco delle principali delibere della CAF.
Per il punto 5 all’ordine del giorno

Pagano relaziona ampiamente sull’attività dei Fiduciari Regionali, ponendo l’accento, tra l’altro sul fatto che non tutti i Fiduciari fanno pervenire alla CAF la richiesta relazione annuale.

Viene proposta l’istituzione di un riconoscimento per il Fiduciario che, nel corso dell’anno, abbia svolto in miglior misura la propria attività. Saranno definiti i parametri per la valutazione dell’operato dei Fiduciari, ai fini del riconoscimento previsto.

Il numero degli arbitri tesserati nel 2010 risulta diminuito rispetto all’anno precedente.

Risultano tesserati circa 350 arbitri, a fronte di un numero complessivo di circa 900 arbitri inseriti negli elenchi federali.

La situazione sarà riesaminata attentamente, in collaborazione con i rispettivi Fiduciari Regionali, per stabilire con precisione quanti arbitri debbano essere considerati attivi, quanti inattivi e quali da cancellare dall’albo, in accordo a quanto previsto dal vigente RSA.
Per il punto 6 all’ordine del giorno

La versione definitiva delle Istruzioni Operative relative alle Designazioni Arbitrali, sarà illustrata nel corso della Conferenza Annuale degli Arbitri ed entrerà in vigore a partire dal 1 giugno 2011.

Verrà inviata comunicazione esplicativa sulla stessa a tutti gli arbitri tesserati nel 2010 e 2011 e agli organizzatori dei principali tornei.

Il documento sarà pubblicato in tempi brevi sul sito del Settore Arbitrale.

Per il punto 7 all’ordine del giorno

Dapiran relazione sull’andamento del Seminario per il conseguimento di norma di FA, svoltosi dal 20 al 23 gennaio 2011 a Milano e dell’esito dei relativi esami.

Per il punto 8 all’ordine del giorno
Scoleri Cardelli presenta un documento riassuntivo delle argomentazioni che la CAF porterà al prossimo CF a supporto delle proprie posizioni circa il rapporto numerico Arbitro/Giocatori.

Per il punto 9 all’ordine del giorno

È pervenuta segnalazione di una palese incompatibilità Arbitro/Istruttore. Sarà informato al proposito il Fiduciario Regionale di competenza perché non designi arbitri incompatibili.

Si ribadisce che l’incompatibilità tra Arbitro e Istruttore è tuttora sussistente e deve essere rispettata; pertanto la CAF non designerà Arbitri che risultino in possesso della tessera di Istruttore e sollecita i Fiduciari Regionali ad agire in maniera analoga, salvo che tali Arbitri non facciano pervenire al proprio Fiduciario Regionale e alla CAF apposita comunicazione, con la quale dichiarano che non eserciteranno attività di Istruttore nel corso del 2011. Tale dichiarazione dovrà essere inviata entro 30 giorni dalla pubblicazione del presente verbale e, in assenza di modifiche all’attuale normativa, dovrà essere presentata ogni anno.
Ciò al fine di consentire, agli Arbitri che lo desiderino, di mantenere la tessera di Istruttore, la rinuncia alla quale comporta l’automatica revoca della qualifica.

Gli Arbitri in possesso di tessera di Istruttore che non faranno pervenire la dichiarazione entro i termini previsti saranno considerati Istruttori attivi e, come tali, non saranno designabili.
Per il punto 10 all’ordine del giorno
Nulla da segnalare

Per il punto 11 all’ordine del giorno
Viene ratificato l’esito degli esami per ACN e AN svoltisi a Trevi il 26 febbraio 2011.
Non essendoci altro da discutere, la riunione viene definitivamente chiusa alle ore 10,30 del 27 febbraio 2011.
