Verbale Riunione CAF

Milano 18 giugno 2011
Luogo della riunione:

Sede FSI, Viale Regina Giovanna 12, Milano
Presenti:

Dapiran, De Sio, Lombardi, Pagano, Santandrea.

Assente giustificato:

Scoleri Cardelli

Ordine del giorno:

1. Istruzioni per le designazioni: campo di applicazione e definizione di criteri applicativi

2. Verifica linee guida corsi ed esami

3. Criteri di valutazione dell'operato dei Fiduciari

4. Situazione revisione archivio degli arbitri

5. Revisione del RSA

6. Segnalazioni ricevute

7. Proposte promozione a FA/IA
8. Classificazione degli IA e FA.
9. Divise arbitrali

10. Varie ed eventuali

La riunione ha inizio alle ore 10,30 del 18 febbraio 2011.

La riunione è presieduta da Dapiran

Per il punto 1 all’ordine del giorno

A seguito di una richiesta di chiarimento pervenuta, si ribadisce che le designazioni arbitrali di competenza della CAF riguardano le competizioni valide per le variazioni Elo Italia o FIDE che hanno inizio nel periodo 1 giugno – 30 settembre e tutte le manifestazioni valide per i titoli FIDE, indipendentemente dal periodo di svolgimento. Sono di competenza CAF anche le designazioni di arbitri italiani per le manifestazioni indette da Organi Internazionali.

Saranno contattati alcuni Fiduciari Regionali, con i quali coordinare l’estensione delle modalità di designazione previste dalle Istruzioni Operative anche ai loro tornei di competenza.

È stata presentata una proposta finalizzata alla definizione di criteri per la scelta della rosa di arbitri da presentare all’organizzatore di un torneo e per la designazione.

La CAF esaminerà nel dettaglio tale proposta, con l’obiettivo di giungere a un documento definitivo, da discutere e approvare nella prossima riunione CAF, che sarà allegata alle Istruzioni Operative e che entrerà in vigore dal 2012.
Per il 2011 la rosa di arbitri, all’interno della quale gli organizzatori potranno esprimere le loro preferenze, includerà tutti gli arbitri che hanno dato la disponibilità per lo specifico torneo.

Alcuni arbitri hanno richiesto di avere la possibilità di dare, anche anticipatamente, la loro disponibilità per tutti i tornei che si svolgono in un determinato periodo dell’anno.

Si ritiene che tale richiesta non possa essere soddisfatta, in quanto le disponibilità possono essere inviate solo dopo la pubblicazione del torneo in calendario, entro i termini previsti, e non possono essere anticipate. 

Per il punto 2 all’ordine del giorno

Un’ampia discussione ha riguardato la verifica dei risultati conseguenti all’applicazione delle Linee Guida per Corsi di aggiornamento ed esami.
È stata sottolineata la validità delle procedure adottate, che hanno comportato una sostanziale omogeneità dei contenuti dei numerosi corsi effettuati e l’applicazione di criteri oggettivi per la valutazione dei candidati agli esami.

Sono state discusse alcune proposte di modifica alla Linea Guida, finalizzate a garantirne una ancor maggiore efficacia.

Il documento con le modifiche approvate sarà a breve pubblicato sul sito del Settore Arbitrale.

Per il punto 3 all’ordine del giorno

Sono stati discussi i criteri attuativi, per finalizzare la proposta di istituire un riconoscimento per il Fiduciario Regionale che nel corso dell’anno abbia svolto i propri compiti nel modo più efficiente ed efficace. La proposta definitiva sarà a breve pubblicata sul sito del Settore Arbitrale, dopo la sua approvazione.

Il tipo di riconoscimento da attribuire al Fiduciario riconosciuto come più meritevole sarà stabilito con modalità da definire.

Per il punto 4 all’ordine del giorno

È stato completato il lungo lavoro di revisione dell’archivio arbitri, svolto in collaborazione con i Fiduciari Regionali.

Tutti gli arbitri sono stati classificati come attivi, inattivi o cancellati, secondo i criteri e le modalità pubblicate nel sito del settore arbitrale il 5 maggio 2011.

La conclusione del lavoro ha permesso una notevole razionalizzazione dell’archivio, che sarà periodicamente aggiornato.

Per il punto 5all’ordine del giorno

La revisione del Regolamento del Settore Arbitrale è iniziata nel 2009, in collaborazione tra Commissione Tecnica Federale e CAF. Dal mese di luglio 2010 non risultano progressi sulle proposte di modifica. Sarà inviata alla Commissione Tecnica una comunicazione, con alcune proposte operative.
Per il punto 6 all’ordine del giorno

È stata discussa una non conformità verificatasi nella designazione, effettuata da un Fiduciario Regionale, per un recente torneo. Sarà inviata una lettera al Fiduciario Regionale e all’Arbitro principale del torneo, per richiamare entrambi a un attento rispetto dei regolamenti vigenti.

È stata presentata un’ampia relazione, riguardante le recenti finali GSS, con la quale sono state evidenziate alcune criticità.

Per il punto 7 all’ordine del giorno
È stata presentata alla CAF una richiesta per il passaggio ad AF. La CAF prenderà in esame la richiesta, per un eventuale invio al CF per approvazione, quando in possesso della documentazione necessaria.

Per il punto 8 all’ordine del giorno

Sono stata chiariti alcuni aspetti riguardanti la procedura per la classificazione arbitrale per FA e IA, come previsto dalla FIDE, in base al regolamento FIDE reperibile al link: http://www.fide.com/FIDE/handbook/RegsClassChessArbiters.pdf.

La FIDE assegna le categorie, agli arbitri che ne abbiano i requisiti, in occasione di ogni congresso annuale. Le categorie sono valide per i due anni successivi all’ottenimento.
Le richieste devono essere inviate dalla FSI alla FIDE con almeno 4 (quattro) mesi di anticipo sulla data del congresso.

Gli arbitri devono quindi inviare con adeguato anticipo a fsi@federscacchi.it . e per conoscenza a caf@federscacchi.it, l’elenco dei tornei arbitrati, validi per il riconoscimento della classificazione richiesta in base a quanto previsto dalla normativa FIDE.

Alcune richieste già pervenute saranno esaminate per l’invio alla FIDE, qualora ne sussistano i requisiti, in tempo utile per il congresso 2011.

Per il punto 9 all’ordine del giorno
A partire dalla Conferenza di Trevi, la proposta di dotare il Settore Arbitrale di un capo di abbigliamento è stata oggetto di approfondimento.

Sono pervenute alla CAF differenti proposte e offerte nel merito, di notevole interesse, che hanno portato a considerare più di un'ipotesi di modello e logo da adottare.

La proposta sarà tanto più valida, quanto più condivisa dagli arbitri. Per raggiungere tale obiettivo sono stati presi contatti con la FSI, allo scopo di valutare la possibilità di un contributo da parte della Federazione.

La definitiva scelta del capo di abbigliamento sarà pertanto approvata dalla CAF nella prossima riunione e i relativi costi, con la richiesta di un contributo, sottoposti al CF che dovrà approvare il bilancio 2012.

Per il punto 10 all’ordine del giorno

È stato esaminato il recente caso di un giocatore che ha utilizzato il proprio telefono in area di gioco, pur senza che lo stesso emettesse un suono, tale da richiedere l’immediata assegnazione della perdita dell’incontro.
Una nota esplicativa del comportamento da tenere in caso di telefono acceso durante un torneo è pubblicata sul sito del settore arbitrale, alla voce “casistica”.
La CAF invita comunque tutti gli arbitri ad applicare, in casi quali quello sopra riportato, il regolamento con il massimo rigore, adottando sempre le sanzioni previste dall’art. 13.4 del Regolamento Internazionale degli Scacchi, che includono anche la perdita dell’incontro.
Non appena sarà disponibile, sarà inviata ai Fiduciari Regionali che ne faranno richiesta, una statistica circa l’esito dei deferimenti al Giudice Sportivo Unico e al Procuratore Federale.
È ratificato l’esito degli esami per la qualifica di AR tenutisi in Calabria il 20 aprile 2011 a conclusione del corso del 1, 2 e 3 aprile 2011

Non essendoci altro da discutere, la riunione viene definitivamente chiusa alle ore 19,00 del 18 giugno 2011.
