La CAF comunica che in data 4 maggio 2012 il Presidente Giuseppe Scoleri Cardelli ha rassegnato le proprie dimissioni da Presidente e Consigliere della CAF, a causa di motivi di salute che non gli consentono di affrontare con la necessaria attenzione e serenità i compiti che competono al suo ruolo.
Per gli stessi motivi ha dovuto ritirare la propria disponibilità ad arbitrare alcuni tornei..
La CAF ha respinto all’unanimità le dimissioni chiedendo al Presidente di mantenere la sua carica.
Il Presidente, dopo aver in un primo momento accolto la richiesta della CAF, ha però dovuto, in data 18 maggio, confermarle in via definitiva, dandone comunicazione alla FSI in data 22 maggio.

La CAF prende atto con rammarico della decisione del Presidente e gli formula i più sentiti e fervidi auguri di una pronta guarigione, che gli consenta di contribuire ancora, con la sua esperienza e capacità allo sviluppo di tutto il settore arbitrale.
La CAF ringrazia il Presidente per il fondamentale apporto dato in questi anni, con le sue capacità di proposta, mediazione e coordinamento, all’attività di tutto il settore arbitrale, consentendo di raggiungere importanti risultati e contribuendo in misura determinante alla sua crescita.

In conformità al punto 9.3 del RSA, le funzioni di Presidente saranno esercitate dal componente con qualifica maggiore di arbitro, IA Franca Dapiran, fino a elezione del nuovo Presidente, che avverrà nel corso della prossima riunione della CAF del 24 giugno. Nel corso della stessa riunione, la CAF proporrà, in conformità all’art. 10.6 del RSA la sostituzione del Consigliere mancante con il primo dei non eletti, IA Marco Santandrea, attuale Segretario della CAF, che nel corso dell’assemblea elettiva del 15 marzo 2009, ha ottenuto più della metà dei voti attribuiti all’ultimo consigliere non eletto.

La Commissione Arbitrale Federale

