Verbale Riunione CAF

Milano 30 settembre 2012
Luogo della riunione:

Sede FSI, Viale Regina Giovanna 12, Milano
Presenti:

Dapiran, De Sio, Lombardi, Pagano, Santandrea 
Ordine del giorno:

1) Comunicazioni del presidente

2) Bilancio di previsione per il 2013 

3) Assemblea elettiva 2013-2016 
4) Seminario 2013 

5) Ratifica degli esami e approvazione dei corsi

6) Lettera a tutti i presidenti di circolo

7) Modalità per la licenza FIDE

8) Novità dalla FIDE 

9) Infrazioni al regolamento e relative sanzioni 

10) Designazioni per le prossime manifestazioni ufficiali FSI

11) Designazioni: valutazione delle modalità attuate

12) Rapporti con gli organizzatori

13) Questionario
14) Premio per il Fiduciario dell’anno
15) Varie ed eventuali

La riunione ha inizio alle ore 9,30 del 30 settembre 2012.
Per il punto 1 all’ordine del giorno

Nulla da segnalare.
Per il punto 2 all’ordine del giorno

· Si concorda la seguente proposta di preventivo per il 2013, da sottoporre all’approvazione del CF:

· Conferenza annuale degli arbitri:
4000 €

· Riunioni CAF:
1500 €

· Corsi ed esami, materiali di aggiornamento:
500 €

· Seminario annuale:
5000 €

Per un totale di 11000 €

Si sottolinea che tale preventivo non subisce variazioni dal 2011.

Per il punto 3 all’ordine del giorno

L’assemblea elettiva per il rinnovo della CAF per il quadriennio 2013-2016, si terrà il 24 febbraio 2013.
La località sarà definita non appena perverranno alla CAF gli ultimi preventivi e comunque entro la prima metà del mese di ottobre. Il relativo avviso di convocazione, con l’ordine del giorno e l’indicazione di tempi e modalità per le candidature sarà successivamente pubblicato sul sito del settore arbitrale e inviato agli arbitri.
Per il punto 4 all’ordine del giorno
Il seminario annuale 2013 si terrà il 22 e 23 febbraio 2013 nella stessa località di svolgimento dell’assemblea elettiva.
Sono stati definiti la maggior parte degli argomenti che saranno trattati dalla CAF. Saranno presi al più presto contatti con possibili relatori, per completare il programma degli interventi. Il programma completo e le modalità per la partecipazione saranno pubblicati e inviati unitamente all’avviso di convocazione dell’assemblea elettiva.
Per il punto 5 all’ordine del giorno

Nulla da segnalare.
Per il punto 6 all’ordine del giorno
È stato concordato il testo di una lettera che sarà inviata a tutti i presidenti di circolo e agli organizzatori di manifestazioni scacchistiche, nelle quali sono indicati gli aspetti più rilevanti relativi alle designazioni arbitrali. La lettera sarà pubblicata sul sito del settore arbitrale e ne viene richiesto l’inserimento anche nella documentazione da inviare alle società per l’affiliazione 2013.
Per il punto 7 all’ordine del giorno
È stato approntato un documento esplicativo della licenza FIDE, della quale gli arbitri dovranno essere in possesso per arbitrare tornei dal 1° gennaio 2013.

Il documento sarà allegato alla documentazione di affiliazione per i circoli e, unitamente ai dettagli per il pagamento, pubblicato sul sito del settore arbitrale e inviato a tutti gli arbitri.

Sarà inoltre accessibile un apposito sito web, nel quale gli arbitri potranno controllare lo stato della loro licenza FIDE.

Per il punto 8 all’ordine del giorno
Dapiran illustra brevemente le modifiche apportate al regolamento e alcune novità.

L’argomento sarà oggetto di relazione nel corso del Seminario annuale 2013. 
Per il punto 9 all’ordine del giorno

Sono state approfondite e discusse alcune infrazioni ai regolamenti da parte di arbitri: partecipazione come giocatore in tornei contemporaneamente arbitrati, non conformità nello svolgimento di tornei, verbali mancanti di indicazioni essenziali, verbali inviati in ritardo, svolgimento di attività arbitrale senza designazione.

Sono stati adottati i seguenti provvedimenti tecnici:

All’unanimità:

· 1 rilievo scritto con sospensione dall’attività arbitrale per mesi uno.
· 1 rilievo scritto
A maggioranza, con 1 voti contrario (che esprimeva la richiesta di provvedimento più severo.)
· 2 rilievi verbali

Per il punto 10 all’ordine del giorno
Le designazioni per le manifestazioni ufficiali FSI previste nel 2012 sono già state completate.
Per il punto 11 all’ordine del giorno
La dettagliata analisi di quanto fino ad ora attuato ha evidenziato che la piena applicazione delle istruzioni per le designazioni ha incontrato numerose difficoltà e che da più parti sono stati frapposti ostacoli, talvolta strumentali. Ciò però non può totalmente giustificare i ritardi, in qualche caso molto rilevanti, con i quali sono state completate alcune designazioni né un’applicazione dei criteri stabiliti, apparsa a volte disomogenea e incoerente.
Dopo ampia discussione, la CAF ha pertanto all’unanimità concordato sulla necessità di rispettare pienamente, per le future designazioni, le tempistiche e i criteri stabiliti.
È stato poi sottolineato come, in particolare negli ultimi mesi, vi sia stata, da parte di alcuni organizzatori, la tendenza a esprimere la preferenza per arbitri che avevano dato la propria disponibilità oltre i termini previsti. Le richieste in tal senso sono state per lo più accolte, nell’ottica, sempre perseguita dalla CAF, di ascoltare le esigenze dell’organizzatore e di non imporre mai le proprie scelte.

La CAF, tuttavia, rappresenta in primo luogo gli arbitri e non può consentire che tale prassi, non coerente con il regolamento in vigore, abbia ulteriore sviluppo.

Per questo la CAF ha all’unanimità deciso una duplice azione, da un lato verso gli organizzatori, avviando un dialogo finalizzato a disincentivare tali situazioni e dall’altro verso gli arbitri, ai quali viene sollecitato il rispetto delle tempistiche previste, sottolineando che una disponibilità ritardata può essere tenuta in considerazione esclusivamente per eventuali integrazioni/sostituzioni.
Sono state esaminate possibili modifiche al sistema dei punteggi. Una decisione in merito sarà presa a seguito delle necessarie valutazioni sull’impatto di tali modifiche.
Per il punto 12 all’ordine del giorno
L’argomento è stato trattato ai punti 6 e 11 del presente verbale.
Alle ore 18,00 De Sio lascia la riunione

Per il punto 13 all’ordine del giorno
Sarà fatto un sondaggio tra tutti gli arbitri, ai quali sarà richiesto di rispondere a un questionario, con domande su argomenti vari riguardanti attività e problematiche arbitrali.
Al questionario, che sarà preparato entro il mese di novembre, sarà possibile rispondere on-line, entro una data prefissata, in modo che i risultati potranno essere illustrati nel corso del seminario annuale 2013.
Per il punto 14 all’ordine del giorno

Sono state apportate alcune modifiche riguardo alle modalità per partecipare e all’entità del premio per il Fiduciario dell’anno. La nuova versione del documento sarà resa disponibile a breve agli interessati.
Per il punto 15 all’ordine del giorno
Nulla da segnalare.
Non essendoci altro da discutere, la riunione viene chiusa alle ore 19,35 del 30 settembre 2012.






La Commissione Arbitrale Federale
