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Federazione Scacchistica Italiana

La Commissione Arbitrale Federale


Agli Arbitri della Federazione Scacchistica Italiana.
Dal verbale del Consiglio Federale del 23 marzo 2013:

Per il punto 14 di cui all’odg, il Consigliere Sbarra espone le proposte della la Commissione Atleti

relative al cheating informatico.

[…]

Il CF chiede alla CAF di valutare i modi migliori (ad es. all’interno dei seminari arbitrali) per rafforzare la consapevolezza e conoscenza tra gli arbitri della tematica cheating.
Dal verbale CAF del 24 marzo 2013:

E' stata avanzata dalla Commissione Atleti una proposta per contrastare il cheating informatico in torneo. Essa prevede una sperimentazione per i prossimi Campionati d'Italia.

La CAF è stata sollecitata dal CF ad informare gli arbitri delle modalità dei vari casi di cheating informatico che hanno avuto un giudizio.

Con la presente relazione la CAF intende informare gli Arbitri delle modalità accertate fino ad oggi di comportamenti scorretti mediante l'ausilio di strumenti informatici.

Al contempo si chiede agli Arbitri di vigilare in merito.
Da anni aleggia la paura del cheating informatico. Ogni tanto qualche giocatore era sospettato  ma non c’era l’evidenza dei fatti.
Il primo caso famoso è quello delle Olimpiadi di Khanty-Mansiysk .

Il GM 19enne Sebastian Feller, Elo 2649, con la complicità del capitano della squadra francese Arnaud Hauchard e del MI Cyril Marzolo, ha usato un sistema abbastanza complicato ma alla fine redditizio , visto che Feller ha vinto la medaglia d'oro in quinta scacchiera con 6 su 9 ed una performance rating di 2708.

Il sistema utilizzato
Stando a quanto pubblicato dalla rivista francese Europe Echess, poi acquisito e fatto proprio dalla giustizia sportiva francese, secondo il Presidente della FFE il metodo utilizzato è stato il seguente.
Cyril Marzolo, che era a Nancy al tempo delle Olimpiadi, guardava in diretta le partite su Internet e le faceva analizzare a un motore scacchistico. Poi, inviava dei messaggi SMS a Hauchard a partite in corso.
    Le prime due cifre dei numeri sono sempre stati 06, le seconde due il numero della mossa;
    La quinta e la sesta erano la casa di partenza;
    La settima e l'ottava la casa di arrivo;
    Le ultime due cifre sono casuali e di nessuna importanza.
Per esempio: 06-01-52-54-37, 06-01-57-55-99, 06-02-71-63-84, 06-02-67-65-43 sono le prime mosse del gambetto lettone 1.e4 e5 2.Cf3 f5.

Le mosse venivano trasmesse a Feller in maniera molto ingegnosa. Ad ogni giocatore francese e ai loro avversari erano preventivamente stati abbinati lettere e numeri per individuare le caselle della scachiera, come segue:

    L'avversario di Vachier-Lagrave era A e 1

    L'avversario di Fressinet era B e 2

    L'avversario di Tkachiev era C e 3

    L'avversario Feller era D e 4

    Feller stesso era E e 5

    Tkachiev era F e 6

    Fressinet era G e 7

    Vachier-Lagrave era H e 8

Muovendosi e fermandosi opportunamente lungo il tavolo di gioco, Hauchard segnalava a Feller cosa eseguire: ad esempio fermandosi dietro l'avversario di Tkachiev e poi dietro l'avversario di Fressinet per segnalare la casa c2.
L'imbroglio è stato svelato dal vice-presidente della federazione francese, proprietaria del cellulare utilizzato da Marzolo.

Proposte

La FIDE e altre Federazioni stanno pensando di posticipare la diretta delle partite di scacchi di 15 minuti per non dare la possibilità di avere aiuti dall’esterno.
Pensiamo sia più realistico e di facile applicazione ritardare la diretta di un certo numero di mosse, 3-4, come confermava un realizzatore di software di trasmissione di partite.
Casi Tedeschi
Due casi Tedeschi che suo malgrado hanno come protagonista il G.M. Siebrecht avendo subito in tutti e due i casi la scorrettezza dell’avversario.

Cheating informatico nella Bundesliga tedesca?

Non si sono ancora del tutto sopiti gli echi per la condanna, da parte della Federazione Francese prima e della FIDE poi, di Feller per il "cheating" durante le Olimpiadi 2010, che ecco spuntare un altro caso sospetto nella prestigiosa Bundesliga Tedesca. Durante il secondo turno della competizione, che si è svolto il 21 ottobre, il GM Falko Bindrich è andato in bagno quando toccava a lui muovere nella partita contro il GM Siebrecht. Di per sè questo non è un motivo per insospettirsi ma, secondo quanto riportato sul sito della Bundesliga, il GM tedesco aveva avuto un comportamento simile durante la partita del primo turno poi vinta contro Pavel Tregubov.

Per questo motivo l'arbitro della competizione, Dieter von Häfen, ha seguito Bindrich e gli ha chiesto se aveva con se il suo smartphone. Bindrich ha risposto affermativamente, ma si è rifiutato di mostrarlo all'arbitro. A quel punto von Häfen ha informato il giocatore che, in base al regolamento della Bundesliga, avrebbe potuto dichiarare persa la sua partita. L'arbitro ha inoltre aggiunto che se l'apparecchio non avesse mostrato nulla di relazionabile con il gioco degli scacchi, egli avrebbe potuto continuare a giocare. Di fronte al nuovo diniego del giocatore di mostrare l'apparecchio, alla decima mossa è stato dichiarato l'1-0 per Siebrecht. 

Questi episodi sono sempre deprecabili, ma quando coinvolgono dei Grandi Maestri diventano eclatanti e rischiano di danneggiare seriamente l'immagine del nostro gioco. Al momento il regolamento FIDE si limita ad affermare che "senza il permesso dell'arbitro ad un giocatore è vietato avere un telefono cellulare o altri mezzi elettronici di comunicazione in sede di gioco, se non sono completamente spenti". Ma l'arbitro, di fatto, non ha la possibilità di verificare che il cellulare, anche se spento, non contenga dei programmi di scacchi. Come abbiamo visto, il regolamento della Bundesliga obbliga invece i giocatori a mostrare il proprio telefono cellulare all'arbitro, pena la sconfitta nella partita in corso. Visto il ripetersi di questi casi, forse è giunto il momento di inserire questa specifica regola nei regolamenti di tutti i tornei.

Il regolamento della Bundesliga

Durante le partite i giocatori non possono utilizzare telefoni cellulari, computer e altri dispositivi elettronici senza il permesso dell'arbitro. In caso di evidente sospetto utilizzo degli strumenti di cui sopra, su richiesta dell'arbitro i giocatori sono obbligati a consegnare questi dispositivi per l'ispezione. In caso di evidente sospetto utilizzo degli strumenti di cui sopra, su richiesta dell'arbitro i giocatori sono tenuti a permettere l'ispezione dei loro vestiti e bagagli. Quando un giocatore viola tali obblighi, l'arbitro può adottare misure in conformità con la clausola. 8.1 del regolamento del torneo.
Cheating informatico al Campionato Tedesco individuale.

Durante l'ultimo turno del Campionato Tedesco individuale, conclusosi il 3 giugno 2011 a Bonn con la vittoria del Grande Maestro Khenkin con 6,5, che ha superato per spareggio tecnico il GM Gustafsson, il Maestro Fide Christoph Natsidis, Elo 2363, è stato espulso per aver usato un software scacchistico durante la partita contro il GM Siebrecht.
Il sistema utilizzato

 Natsidis si è assentato diverse volte dalla scacchiera durante la fase critica del mediogioco, destando i sospetti di Siebrecht, che ha subito informato l'arbitro dell'anomalia. Entrambi si sono quindi recati in bagno, non trovando però Natsidis, ma l'arbitro non ha ritenuto di dover prendere provvedimenti. Siebrecht, arrabbiato e deconcentrato, ha preferito proporre patta, accettata dall'avversario.

Solo a questo punto l'arbitro ha perquisito Natsidis, trovando uno smartphone nella sua tasca. Alla domanda se sul cellulare fosse installato un programma scacchistico, il Maestro Fide ha risposto affermativamente, quindi lo ha mostrato all'arbitro: era impostato su una posizione della partita appena conclusa. Natsidis ha ammesso di averlo utilizzato e, visibilmente rosso in viso, ha tentato di scusarsi con Siebrecht.

Natsidis, 23 anni, è stato espulso dal torneo ed ora rischia una lunga, sacrosanta squalifica.
NOTIZIE RELATIVE A CASI DI CHEATING (CONFERMATI O PRESUNTI) 

Il caso Falko Bindrich durante la Bundesliga. 

Dal sito ChessVibes

- 22/10/2012

http://www.chessvibes.com/reports/first-bundesliga-weekend-overshadowed-by-suspected-cheating-case
- 25/10/2012

http://www.chessvibes.com/reports/bindrich-where-does-it-begin-where-does-it-stop
Dal sito ChessBase

- 27/10/2012

http://en.chessbase.com/Home/TabId/211/PostId/4008586
Il caso Christoph Natsidis, cheating conclamato (confermato dal giocatore) al Campionato tedesco 2011.

- 05/06/2011

http://www.chessvibes.com/reports/player-caught-cheating-at-german-championship
- 04/06/2011

http://en.chessbase.com/Home/TabId/211/PostId/4007273/brilliance-drama-and-scandal-at-the-german-championship.aspx
(Il sito ChessBase non dà particolare risalto alla notizia, che è inserita all’interno di un articolo più ampio sul campionato).
Il caso Borislav Ivanov, caso recente e ancora in corso di sospetto cheating di un giocatore bulgaro

Dal sito  ChessBase

- 04/01/2013

http://www.chessbase.com/Home/TabId/211/PostId/4008751/cheating-suspicion-at-the-zadar-open-in-croatia.aspx 

- 08/01/2013

http://www.chessbase.com/Home/TabId/211/PostId/4008760/cheating-scandal-in-croatia-feedback-and-analysis.aspx 

- 17/01/2013

http://www.chessbase.com/Home/TabId/211/PostId/4008781/cheating-scandal-borislav-ivanov-speaks-out.aspx 

- 23/3/2013

http://www.chessbase.com/Home/TabId/211/PostId/4009251/a-game-of-chicken-ivanov-rides-again-230313.aspx 

Dal sito ChessVibes

- 30/12/2012

http://www.chessvibes.com/reports/bulgarian-chess-player-strip-searched-after-suspection-of-cheating 

- 17/01/2013

http://www.chessvibes.com/reports/more-on-the-alleged-cheating-case-at-the-zadar-open 

- 26/03/2013

http://www.chessvibes.com/reports/fide-acp-anti-cheating-commission-proposed-as-ivanov-causes-further-suspicion 

Lettera Aperta alla Fide da parte dell'ACP in cui si richiedono provvedimenti anti-cheating

- 24/03/2013

http://www.chessprofessionals.org/content/open-letter-fide-anti-cheating 
Sul sito Chessbase troverete molte notizie sul cheating

http://en.chessbase.com/?Search=cheating 
Caso Feller
19-08-2012 Articolo completo con praticamente tutta la storia e collegamenti sia con il sito della  FIDE che dei vari  blog

http://www.scacchierando.net/dblog/articolo.asp?articolo=2225
29 aprile 2013
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